

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

József-körút 18.

Főszerkesztő:

VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SANDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Felelős szerkesztő:

Kiadja:

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 irt).

Egyes szám Budapesten 8. vidéken 10 fillér.

A medve bőre.

Budapest, július 7.

(v.) Kossuth Ferenc ma válaszolt arra a cikkünkre, amely az ő közjogi tévedéseivel foglalkozott. Feleletéről készséggel elismerjük, hogy nyugodt és elegáns, mint e széles műveltségű s a nyugat-európai közelet csiszoltabb formáihoz szokott politikusnak minden megnyilatkozása. A válasz, ha jól megnézzük, voltaképpen nem is válasz, hanem halasztási indítvány. Oda lyukad ki, hogy beszéljünk a dolog felől majd ősszel a parlamentben. Ám legyen a tisztelt ellenzéki vezérnek kívánsága szerint. Ha beviszi a maga közjogi tévedéseit a képviselőház vitaközébe, nagyon szívesen fogunk neki bajt állani ottan is. Egyelőre a magunk részéről beérhetjük azzal, hogy szembe állítottuk a tételes igazságot azokkal a téves közjogi felfogásokkal, melyeket a közjogi ellenzéknek immár mindkét árnyalata igyekszik beleoltani a közvéleménybe.

Ezuttal az eddig mondottakhoz még csak egy szempontot kívánunk hozzákapsolni. S ez az, hogy épp a függetlenségi pártnak áll legkevésbé érdekében, hogy minduntalan megkonduljanak a közjogi vészharangok, valahányszor a helyes, alkotmányos formák megsértésére bírja Ausztria kormányzatát a viszonyokban rejlő kényszernek hatalma. A magyar nemzetnek igazán nincs mért aggódnia, mert az ausztriai fejlődéseknek szabályozóját ő tartja a kezében. Legalább bizonyos mértékben. Hogy mi lesz Ausztriában, azt nem tudjuk, s arra befolyásunk nem lehet. De hogy mi ne legyen, azt igenis tudjuk s hogy érdekeink e részt sérelmet ne szenvedjenek, erre nézve hatalmas szankciót szolgáltat nemzetünknek a közjogi kiegyezés. Aminek Ausztriában semmi szín alatt nem szabad bekövetkeznie, az a szláv tulsulyra

épített federalizmus. Ezt a formációt a magyar nemzet a maga vitális érdekeinek erős csorbulása nélkül semmi szín alatt nem fogadhatná el. Szerencsére kimutatták az utolsó évek lázas küzdelmei, hogy alkotmányos uton nem jöhet létre Ausztriának illeten átalakulása. A németiségnek felzaklatott élet-ösztöne — a parlamenti forradalom eszközeivel — utját állja e politikai törekvések megvalósulásának. A metamorfózisnak tehát egyetlen útja és módja van csupán: az államcsíny s ennek következményeül legalább egy ideig az abszolutizmus. És itt lép működésbe a mi hatalmas szankciónk. Ha bekövetkezik ez az eset, megszűnik a közös ügyeknek eddig divott intézési módja s a magyar nemzet királyával egyetértve s államágának közvetlen szuverenitását teljesen kiépítve, önállóan és függetlenül intézi a közös ügyeket.

Ezt tudva, bizonyos flegmával tekintheti a magyar közvélemény az osztrák bonyodalmakat. Elvégre is, ha bekövetkezik a legrosszabb eset, abból sem lehet kára a magyar nemzetnek. Akkor ugyanis vége szakad annak a közjogi lekötöttségnek, amelyet a kiegyezés az Ausztriával közös ügyeknek intézésére nézve statuál, s a magyar országgyűlésre visszahárul a jogparcella is, amelyet a 67-es kiegyezés a delegáció intézményére ruházott át. Igazán nem tudjuk belátni, mért kelljen e miatt épp a függetlenségi párt fejének fájni. Ha mi busulnánk, akik szeretjük a Deák Ferenc alkotását, s akik jónak és hasznosnak valljuk a közjogi alapot, ezt még meg lehetne érteni. De jól sejtji Kossuth Ferenc, hogy mi éppen ezzel nem busulunk ezeken a lehetőségeken. Ha Ausztria reánk kényszeríti azt a lazábbik kapcsolatot, amely 67 előtt fűzte a Szent István birodalmát az örökös tartományokhoz, Isten ugye' ebbe meglehetősen könnyen és meglehetősen gyorsan tudnánk beletrödni. De érthetetlen előttünk, mért riadoz annyit a függetlenségi párt. Hozzá még jobban illene, mint hozzánk, hogy nyugodtan üljön s izgalom nélkül szemlélje, miként érleli épp az ő gyümölcsseit az Ausztriában végbemenő bomlási folyamat.

Ugy sejtjük, hogy a sűrű riadozásnak türelmetlenség az oka. Az urak nyilván nem győzik bevárni, hogy önként alakuljanak ki odaát a viszonyok. Szeretnék valahogy siettetni azt a processzust. De épp ez az, amit gyökeresen elhibázott dolognak tartunk. A közjogi kiegyezést ürügyek révén szétrepesztetni nem lehet. Az 1867: XII-ik törvénycikk olyan alkotás, amelyet csakis a világtörténelemnek ellenállhatatlan hatalma forgathat ki sarkaiból, de bármiféle pártnak bármiféle stratégiája soha. Deák Ferenc abból a gondolatból indult ki, hogy az örökös tartományoknak állami egységét csakis a parlamenti alkotmány tudja olyan mértékben biztosítani, amely a tartósság szempontjából biztosítékot nyújt Magyarországnak és megnyugvást az uralkodóháznak. Ha már most odaát széthull az állam egysége, akkor darabokra török ennek abroncsa is: a parlamenti alkotmány. Minekünk csakis egységes Ausztriával lehet dolgnak a dualizmus talaján; apró államocskákra felbontott Ausztriával a mostani közjogi kapcsolatot lehetetlen volna fenntartanunk. Ime, Ausztria parlamenti alkotmányának kérdése magában foglalja Ausztria állami egységének s ezzel együtt a dualizmusnak kérdését is. A tengelye mindezeknek az osztrák parlamentarizmus. Ha ennek állandóvá alakul a munkaképtelensége, akkor ebben nemcsak tünete, hanem közvetlen szülőke is volna az osztrák államegység szertehullásának. Nem a parlamentarizmus beteg Ausztriában, hanem Ausztria maga a páciens. S ha meg nem

T Á R C A.

Világvásár.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Pekár Gyula.

L

Páris, június végén.

... Sohasem ösmert óriási benyomások ezek. Szédítően nagy érzések fogják el itt az embert, — olykor színt' azt hisszük már: egy ember szervezete nem is elég erős arra, hogy ennyi temérdek nagyszerűséget befogadjon s rendszeres egészzé osztályozzon magában. És nem lírikus tulzás ez, mert hisz az a csepp mindenség ott a Páris szívében, az a világkiállítás nem más, mint maga ez a vén planéta, ez a ronggeteg égi test kicsiben: minden legszebb és legnemesebb, amit a föld ezer millió népe egy nagy század végén megteremtett s egy leendő, tán még nagyobb század küszöbén ünnepélyesen a világ elé terjesztett. Az elmúlt „fin-de-siècle” beteges közönye után mintha új élet szikrája ébresztette volna fel az emberiséget, legalább azt, mely a népek magasatos találgatójára elzárándokolt a görög Athén leányához, Párisba. A nemzetek egymásra ösmernek, — a világ ismét megtanul csodálkozni s a bálmatat révén övé lesz az a naiv hit az emberi nagyságban, mely minden földi törekvésnek a szülőanyja. Az új század az idealizmus jegyében születik meg az Anno 1900 Párisában. Az, amit minden idealista olyan epedve vár, igazán elkövetkeznék a világra ismét a lekesedés kora? Isten a megmondhatója, milyen szükség volna rá... A gyöngéd lelkek, melyek megfulnak az anyagiság nehéz levegő-

jében, úgy szomjuhozna rá, mint a szarvas a hives patakra... Az ujkor friss szele volna az már, mi a világnép egyetemles lelkesedéséből felénk száll? Nem tudom, de ahogy a huszadi század az aranyos mérőföldköve mellett elhaladok, szokatlan nagy lendület emeli szívemet: boldognak vallom magam, hogy megértem az emberiség e ragyogó ünnepét. Messzire belát innen az ember a magaslatról s ha el is fognak a végtelenség hangulatai, ha a szokott-nál tán még jobban elsédít a múlt, a jelen s a jövő hármasa rejtjelme, — eh, feledjük az egyszer a töprengést, legyünk emberek s örüljünk az ember diadalának! Mennyi új eszme, mennyi új szemhatár!... Ha a XVIII. század a „világosság” vala, ha a XIX-iket a „vas”, a „villanyosság” vagy a „találmányok” korának hívjuk, hogyan nevezzük el azt a rejtjelmes új saeculumot, melybe most a párisi kiállítás diadalkapuján át belépünk? Az az aranyos mérőföldköve nemesak a múltat világítja meg, hanem a jövőbe is veti a fényét. Nos, elmondhatjuk: mesebe való dolgok derengnek ebben a jövőben. Ha erről ítélünk, ha azt látjuk, hogy az ujkor mint készul száz esztendő munkájára, akkor nem habozhatunk: a XX-ik század a „csodák” százada lesz. Így fogják elnevezni egykor, mikor mi már többé nem leszünk...

Soha, mióta a világ áll, nem volt ily káprázatos ünnepe a polgáriasságnak. Nincs az a még oly sokat utazott és sok kiállítást látott ember, akit ez meg ne lepne. le ne nyugózne. En, ki annyi éven át laktam Párisban, kire tehát a világ fővárosa nem hathat az ösmeretlenség varázsával, részemről bevallom, hogy épp oly naiv bálmatattal álltam meg a világvásár előtt, mint azok a tátott száju normandiai parasztok, akik most jöttek fel először Párisba. De az ember meglehetősen összetes lény és bevall-

jam-e, hogy mi az a körülmény, ami a kiállítás iránt való lelkesedésemet még valami büszke öröm érzetével erősítette meg? A magyar osztály tökéletes sikere ez: az a tudat, hogy soha még Magyarországon ilyen méltóan nem volt képviselve, — hogy soha még ilyen sulylyal nem lépett fel a népek sorában. Szó sincs róla, mindig büszkék lehetünk mi külföldön magyarságunkra, de valljuk be, nem egyszer bizonyos szomorúság fogott el bennünket a többi haladottabb nemzetek látára. Most immár nincs többé ok erre a szomorúságra, Magyarország minden téren megállotta a helyét. Hogy bizonyos tereken, például a képzőművészetben s ott is a szobrászatban micsoda hatalmas őserővel uralkodik ugyszólván mindenek felett, talán lesz még alkalman elmondani. Mint magyar embernek egyik legszebb pillanatom volt a külföldön, mikor a Grand Palais szoborvilágába beléptem s a franciák tulfinomkodó művészete s a többi nemzetek többé-kevésbé bizarr erőtlensége mellett a mieink ifju tűz hatalmát láttam... De a magyar ember különös egyéni öröme ez: azt nézzük most, hogy milyen az általános kép, hogy a nemzetek e békés kavarodásában, nemes vetélkedésében kik vetik fel különösebben a fejüket. Tán a legfontosabb jelensége a kiállításnak az a diadal, melyet a megfődjött Németország aratott az egész világ felett. Érdekes példája ez annak, hogy adott körülmények között egy ember, egy hatalmas fiatal császár, mit tehet egy nemzetért. A népek lélekbuvárai erre azt mondhatják, hogy 1870 óta a németek maguktól is, amúgy is fejlődőben vannak s a siker nem a császár érdeme, — szó sincs róla, igaz az, hogy a németek maguktól is megdöbbentő erővel haladnak, de az is áll, hogy mióta császárjuk az ő fiatalos és akaratos egyéniségének a bélyegét egész nemzetére rányomta, azóta még jobban fejlőd-

gyógyul Ausztria, akkor igenis parlamentáriszmusának omladékaiból fog az ő sirboltja felépülni.

Nem lehetetlen, hogy eddig a katasztrófák vezet majd el a dolgok fejlődése. De kizártnak a gyógyulás sem tekinthető. *Dum spiro, spero* — mondja a régi deák közmondás. Az osztrák politika is alig szuszog már, de még mindig remél. S amíg szuszog, addig Magyarország nem tehet egyebet, csak szilárdul megvetheti lábát a legitim talajon: a közjogi kiegyezés alapján. Tartózkodnunk kell minden mohóságtól. Már csak azért is, mert amugy is céltalan lenne. Hiszen ha muló zavarokba kötnénk bele, akkor megeshetnék, hogy mialatt mi a lazább kapcsolat létrehozásában fáradozunk, azalatt Ausztria kiheveri baját, talpára áll, egészségi bizonyítványt hoz és visszaköveteli jussait, sőt ezeken talán többet is. Előre meginni az árát a medve bőrének soha sem volt jó üzlet. S ne feledjük: a medve *ragadozó* állat.

E cikkem befejezése után jut kezembe a *Magyarország* mai száma, amelyben Bartha Miklós ur kifejti és új érvekkel egészíti ki azt a közjogi felfogását, amelyet a minap tévesnek mondtam. Kijelentem, hogy mai fejtegetései sem tudnak eddigi nézeteimtől eltéríteni. Legközelebb tüzetesen elmondom, miért nem.

BELFÖLD.

Ofen - Pest. *Luéger* ur, megfogadván összes ellenségeinek kérelmetlen felfalását, hozzálátott a falatozóhoz, még pedig nem megvetendő étvágygal. Mindjárt tekintélyes falaton kezdte: Magyarország fővárosát, *Budapest*et kívánja felfalni, igaz, hogy egyelőre csak *in effigie*. A bécsi községtanácsossal hozott egy határozatot, amely úgy szól, hogy becsületes osztrák ember tartas kötelességének eszentul *Budapest*et helyett *Ofen-Pestre* címezni a leveleit. A dicső határozatnak hamar meglett a fogantatja. Tegnap megérkezett *Budapestre* az első levél, amely *Ofen-Pestre* volt címezve. Egy magyar gépkereskedő kapta egy bécsi cégtől, amely állandó szállítója, amely tehát évenként sok ezer jó magyar forintot kap tőle. A magyar kereskedő csak akkor vette észre a címzést, mikor már felbontotta a levelet, de ezt a tévedését jóvá tette azzal, hogy visszaküldte a gyárosnak a levelet és megírta neki, hogy ha még egyszer *Ofen-Pest*et ír a levél címére, megszakit vele minden

nek. E pillanatban úgy áll a dolog, hogy a germán fajok közt — ide érte Amerikát is — a német áll legelő. Nos a „német meglepetés” mellett félelmesen lépett előtérbe a kiállításban az ázsiai Oroszország. Megvan már az óriási vasuti vonala, mely összeköti Pétervárt Moszkvával s most világra ontja kimeríthetetlen kincseit. A szó szoros értelmében kimeríthetetlenek a kincsek s rémülettel tölthetik el a mi nagyon is véges európai világunkat. A muszka medve borzasztót nótt ezen a kiállításban s a francia barátság civilizált külszíne dacára attól félünk, hogy nemokára ráteszi a nehéz talpát a világra. Megvannak a történelemnek a maga akaratlan tréfái: nem esodálatos-e, hogy a föld legnehézkesebb és *abszolút* zsarnok állama Európa legkönnyebb és legszellemesebb *közársaságával* szövetezik? A népek mulatnak a dolgon, mert hisz aki meg lesz esalva, az csak Franciaország lehet. Most még mulatnak a népek a dolgon, de ha egyszer az a medve megnő, ha Oroszország tudatára ébred szláv hivatásának, akkor nagy istenítélet lesz Európában. Istenítélet? Dehogy, csak logikus rendben fognak elkövetkezni az események. A latinok és germánok világhuralma után az áriák harmadik faja, a szláv fog fellépni. Lesz egy népek catalauni csatája, melyben az óregok majdan legyőzötnök s a diadalt nem latin, se nem görög, hanem cyrill betűkkel fogják kihirdetni Európának... Hanem mi most a harmadik és feltétlenül a legfajosabb jelensége a kiállításnak? Nem új valami ez és még is örökké diadalmas: az a francia izlés, mely ennek a népek ünnepélyének a halhatatlan szép formát megadta. Oh, de szomorú lesz az, ha majd egyszer egy világfelfordulásban ez a

összeköttetést. A magyar kereskedő helyesen csölekedett, de még helyesebb lesz, ha eszentul ő is és minden magyar ember jól megnő minden levelet, amely Ausztriából érkezik hozzá és *felbontatlanul küldi vissza* azt, amelynek a címzése *Ofen-Pestre* szól. Kötelessége ez természetesen még inkább minden magyar hatóságának. A bécsieknek ez a provokálása szemtelenség, de ha mi eltűnünk, ez gyávaóság és otlanság volna. Meg vagyunk róla győződve, hogy egy magyar ember sem fog akadni, aki eltűrje, hogy hepciásokdjék vele az a bécsi gyáros, aki reá van szorulva a magyar vevőire, most éhen fordul fel abban a pillanatban, amint a piacot elzárjuk előle. *Vissza* tehát minden *Ofen-Pestre* címezett levéllel. Mutassunk ajtót a luégerizmus legújabb pimaszságának. *Luéger* ur az örültek beteges mohóságával kezdte nagyszabású gasztronómiai mutatóványát. Hát üssünk a szájára, hogy elmenjen a kedve a folytatásától.

Apponyi akciója. A belgrádi szerb sajtó is lelkesedéssel csatlakozott *Apponyi* Albert gróf akciójához, amely tudvalevőleg az egész világ sajtóját belevonta az interparlamentáris békekonzferencia törekvéseibe. A szerb sajtóegyesület élnöke erről a következő levélben értesítette gróf *Apponyi* Albertet:

Belgrád, július 8.

Gróf ur! A szerb sajtó egyesülete *Nikolajevics* Szvetozar ur ó Excellenciája lekötélező gondoskodása folytán értesült azon szerencsés eszméről, mely Méltóságod agyában fogamzott meg, midőn sajtószövetséget alakít a nemzetközi birakodás szolgálatára.

Ebből az alkalomból van szerencsém Méltóságoddal azt a határozatot közölni, melyet június 13—27-iki ülésében a szerb sajtóegyesület hozott, a midőn az ön nagylelkű eszméjével foglalkozott.

„A szerb sajtóegyesület meghajol az interparlamentáris unio humanitárius célja előtt, melylyel eltilti a háborukat és iparkodik a jog és igazság védelmére a nemzetközi érintkezésben azáltal is érvényesíteni, hogy nemzetközi konfliktusok elkerülését nemzetközi választott bíróságok megalakulása által véli elősegíteni. Az egyesület lelkesedéssel csatlakozik gróf *Apponyi* Albert ur nemes eszméjéhez és kijelenti, hogy az első közzött lesz azok sorában, kik a sajtószövetség sorába beállanak és azonnal hozzá fog latni a szervezkedéshez, minegyt az interparlamentáris konferencia megállapította az alapszabályokat.

Kötelességem elien vetének, ha nem közölném egyszerűsággal Méltóságoddal, hogy a szerb sajtóegyesület annyival lelkesebb örömmel fogadta gróf ur indítványát, mert az egy veünk barátságban élő nemzet államferfiától eredt, o y nemzetétől, melyhez Szerbiát a multban is közös erdekkek fűzték és amely a jövőben a jó szomszéd sag által még jobban fog érvényesülni.

Fogadja Méltóságod nagybarátságom, kiváló elismerésem kifejezését, melylyel maradok:

Miloslav P. Kovrtovitch,
a szerb sajtóegyesület alelnöke.

francia szellem és izlés mindörökké élvezs, — csak úgy, mint ahogy a dolgok rendje szerint elveszett az antik görög génusz is...

Nem természetes és helyes-e, hogy az új század diadalívét a haldokló latin fajok ama legnagyobbja építi fel, mely vérenél és nyelvénél fogva a nagy római világnak a gyermeke és a görög kulturának az örököse? Franciaország nem a világ első nemzete többé, abban a kétes és kínos helyzetben van, amiben a vénülő szép asszonyok, akiknek már csak rikán vannak „jó napjaik.”... Franciaország nem a XIV. Lajos és Napoleon diadalmas országa többé s hogy van az mégis, hogy most is, midőn nem fegyverrel kéri, minden nemzetek meghajolnak Párisa előtt? Meghajolnak, mint a győztes rómaiak Athén előtt. Páris a mai világ Athénéje, mely akkor lett a leghatalmasabb, mikor ellenesei kicsavarták a kardot a kezéből s többé csak a Pallas fegyvereivel uralkodhatott. Szívem fáj, ha elgondolom, de ki tudja, nem ez lesz-e a sorvadó francia génusznak az utolsó világraszóló szereplése? Melyik város fogja megünnepelni a 2000-ikét évet... Páris impresszionista és hamar feled, kivált a lelkesedés mámorában: vajjon eszébe jut-e, hogy száz esztendővel ezelőtt kicsoda és mivel ünnepelte meg a XIX. saeculum jöttét? Melyik volt az is, és nem más mint maga Bonaparte s még ő is a leghíresebb diadalával, Marengoval nyitotta meg a XIX-ik századot... A június 14-iki esata után épp most száz esztendeje, itt ezen a Concorde-téren vonult be Párisába a világverő kis kaplár. És nem egy egyetemes kiállítás ha még oly fényes béke kapuján jött be, hanem hőst illető egyszerű diadalív alatt, — és nem fogadták itt a

KÜLFÖLD.

Szuoiminak vége. *Finnország* vége megkezdődött. A *helsingfors*i hivatalos lap *kihirdette* ma azt a cári ukáz, amely *Finnország* legfőbb közigazgatásában az oroszot teszi meg hivatalos nyelvének. Hogy ez megtörténhessen, előbb meg kellett törni a szenátus ellenállását. Most ez is megtört. *Tizenegy szenátor lemondott* és ezzel a finn nemzet *aktív* ellenállása megszűnt. A finn alkotmányon halálos csorba esett. Az ország legfőbb közigazgatásába be fognak vonulni az orosz tisztviselők, *Finnország* *Bach-huszárjai*. *Finnország* 3,700,000 lakosa közül csak 7000 tud oroszul. Elegendő finn születésű tisztviselőt akkor sem kaphatna tehát az orosz zsarnokság, ha elegendően volnának benne, akik hajlandók arra, hogy hazájuk porkolójai legyenek. A finn nemzet megkezdte hát ma a *passzív* ellenállást, úgy, mint a magyar nemzet ötven évvel ezelőtt. Keserű sóhajtást hoz felénk a szél a szomorú Balti tenger felől. *Egy rokon nemzet sóhajtását*. Fájdalmas rokonérzessel hallgatjuk ezt a sóhajtást. Enyhítse finn testvéreink keserűt magyar testvéreik részére. És vigasztalja őket a magyar testvérek példája. Talán az ő *passzív* ellenállásuk is úgy fog végződni, mint a miénk végződött. A szabadságszerető népeknek van gondviselésük.

A khinai vérfürdő.

Budapest, július 7.

Leverő, szomorú híreket hozott ma a táviró a messzi Keletről. Az európai csapatok, amelyek *Tiencint* egyszer már fölszabadították, elégteleneknek és gyöngéknek bizonyultak s most egyre valószínűbbé kezd válni, hogy e csapatok *Tiencint* a *sorsára bízák és lassankint visszavonulnak a tenger, illetve Taku felé*. És bizonyosra vehető az is, hogy egy 3000 főből álló orosz csapat, amely június első felében *Tiencinből* *Peking* felé indult, *áldozatul esett* a khinaiaknak. A veszteségek listája napról napra óriás arányban növekszik s épp olyan arányban fogy a *Khinába* küldött csapatok akcióképessége. Az európai hatalmaknak szinte erkölcstelen féltékenységét még ez a rengeteg sok vér sem verte ki a fejéből s még mindig nem nyultak az egyetlen gyorsan igénybe vehető

vendégségbe jövő többi nemzetek, óh nem! le voltak ezek győzve akkor mind, — hanem csak a francia nép tapsolt neki, úgy ahogy ma nem tud többé tapsolni a góthós *Monsieur Loubet*nek... *Sic transit gloria mundi!* Melyik századot nyitotta meg hát Franciaország szebben, — a multat vagy a most jövőndőt? Hánye és barbár kérdés, mert hisz gondolkodó elme előtt nagyobbak kell lenni a béke ünnepeknek a csaták véres diadalánál. És mégis nem tehetünk róla, emberek vagyunk, a nagy hadi virtus bálmuló, — ha irtó-zunk is tőle, sejtjük, hogy az a háború isteni eredetű intézmény... Attól félünk, ha Napoleon felkelne az Invalides kupolája alól s végig menne azon a káprázatos új avaron, melyet neki a kiállításban csináltak, ráneba szöknék a homloka. Nem, ne kívánjuk, hogy felébredjen, mert hisz hiába haragudnék többé, legfeljebb csak elsirná magát, siratná régi dicsőségét...

Azt mondtuk: soha, mióta a világ áll, nem volt ily káprázatos ünnepe a civilizációnak. Párisban testvériesen ölelkeznek a nemzetek, de hát nagy ez a földgömb és az az örökké gyönyölgő sors, mely nem akarja, hogy megfélekedzünk a régiekről, menten meghazudtol bennünket béke-álmainkkal együtt. A természet szereti az ellentéteket s nem enged jogaiból: mialatt az 1900-ik év Párisában a polgáriasságot ünneplik, azalatt a világ mintanépe minden emberi jogot lábbal tapodva irtja faj-és hitrokonait Dél-Afrikában, a messze *Khinában* pedig olyan kannibáli vérengzéssel öldöklék egymást az emberek, ami magában véve elég volna arra, hogy nem egy, hanem öt ilyen világhiállításnak a békeünnepejét ellensúlyozza. A *Khinában* folyó vérengzésnek nincs párja a polgáriasság érvényesítésében és mondják,

Olvasmány a szünidőre.

Az „*En Ujságom*” meséivel, verseivel, elbeszéléseivel, gazdag, változatos, mulattató tartalmával, gyönyörű képeivel a legszebb, legjobb képes heti magyar gyermeklap.

Szerkeszti Pósa bácsi. — Negyedévre csak 2 korona.

Kiadóhivatal: Budapest, Andrássy-ut 10. szám.

hatásos eszközöz, ahhoz, hogy Japán mandátumot adjanak a rend helyreállítására. A legutóbbi tiz estendő alatt elég monstruozitást követelt el az európai diplomácia, bünlistáját most a Kínában kiömlött témék vér gyarapítja.

Posztív hírek alig érkeztek a mai nap folyamán Kínából. Több távirat az idegenek borzalmas megkínzásáról és szörnyű haláláról ad részletesebb képet. Egy táviratunk, amely a délkinai alkirályok szövetségéről szól, annyiban fontos, mert új látóhatárt nyit meg Kína jövőjére nézve. A délkinai alkirályok tudvalevőleg megállapodtak abban, hogy nem bántják az idegeneket, sőt minden erejükkel megakadályozzák azok esetleges üldözését.

E tárgyalásokat az alkirályok megbízottai végezték, akik ez alkalommal azt is indítványozták, hogy az egyes tartományok alkirályai független uralkodói rangra emeltesse a hatalmak védelme mellett. Maguk az alkirályok, midőn az indítványnak híre terjedt, kijelentették, hogy ilyesmire nem adtak meghatalmazottjaiknak mandátumot. Valószínű azonban, hogy ez a hír olyan *ballon d'essai*, amelylyel az alkirályok a hatalmak hangulatát iparkodnak kikémlelni. A gondolat voltaképpen közelfekvő s talán történeti szükségesség is. A Kína felett uralkodó dinasztia idegen s még szokásaiban is eltér Kína népeitől. De meg az óriás birodalom egyes tartományai úgy földrajzi fekvésüknél, mint történetüknél és népességi viszonyaiknál fogva is semmiképpen sem mutatnak összetartozandóságot. A tengermentéi kínai egészen más lelkű és más nyelvű, mint a hegyvidéki, a déli tartományok lakója született ellensége az északinak. A széjjelszakadásnak minden előfeltétele megvan az alkirályságokban, amelyeket eddig is csak a kínaira tipikus *vis inertiae* tartott össze. A déli tartományok alkirályainak értekezletén elhangzott javaslat könnyebben s rövidebb idő alatt ölthet testet, mintsem hinnők.

(A mérsárlások szinteréről.)

London, július 7.

A Reuter-ügynökség jelenti Tiencinből június 29-iki kelettel, hogy az idegen parancsnokok készek volna a legkésőbb esztendő eszközözöz nyúlni, de a Tiencinből való előnyomulás megkísérlésének a rendelkezésre álló kevés katonasággal az

volna a következménye, hogy a csapatok biztosan elpusztulnának, nem is szólva a védelem nélkül hátrahagyott polgárság fölkoncolásáról. A vízzel való ellátás nagyon bajos, mert azon a vidéken csak folyóvíz van, az ottlévő néhány kut pedig meg van mérgezve.

A kínaiak borzalmas kegyetlenséggel bánnak a sebesültekkel, a kezükbe eső halottakat pedig megsebotkítják. Junafuhszang tábornok délnyuzatról Peking felé tart 10.000 emberrel, akik a kínai hadsereg legjobban fegyvermezett mohamedán csapataiból valók. A főváros környékén lévő hadsereg száma körülbelül 50.000 ember. Az özeveg császárné a nyári palotába menekült. Pekingben boxerek és mohamedánok viszik a harcot.

Az asszonyokat és a gyermekeket Tiencinből Takuba viszik, mielőtt veszedelem nélkül lehetséges lesz. Tiencin körül az elesett kínaiak ezer száma hevernek szanaszét temetetlenül. Tiencin és Taku között témérek holttest uszik a folyó színein. Sok holttestet partra vetettek a hullámok. A tiencini idegenek azt mondják, hogy életüket az oroszoknak köszönhetik, akiknek segítsége nélkül a többi hatalmasságok kisebb csapatai bizonyára megsemmisültek volna június 20-án, mikor a kínaiak az ostromlott csapatokat minden oldalról annyira szorongatták, hogy a legbátrabbak is lemondtak minden reményről. Jövők orosz ezredes elrendelte, hogy a csapatoknak egy nagyobb része kirohanást intézzen a városból, hogy a polgári személyekkel Takuba juthasson. Négy száz orosznak a városban kellett volna maradnia, hogy a várost megvédje, az ellenség figyelmét magára vonja és legrosszabb esetben fölfoldozza magát. Szerencsére jákor érkeztek az angol és amerikai csapatok, amelyek az ellenséget meglepték és ezt a csapatot megmenettették. Az eddig ismeretlen arzenálok fölledezése bizonyosságot tesz azokról az óriás előkészületekről, amelyeket a kínaiak a háborúra tettek. A Tiencin városán kívül lévő arzenálokban két millió fontnál nagyobb értékű, legújabb mintájú fegyvereket és lövészerkeket pusztítottak el az európaiak.

London, július 7.

Újabb sanghaji jelentések szerint az ottani tisztviselők határozottan állítják, hogy a boxer-felkelés már régebben elő volt készítve, kitörése pedig csak szeptemberre tüzelt ki, amikor több mint 8 millió részvételre számítottak. Amde a paotingui események a bombát idő előtt fellobbantották s a mozgalom csak lassan terjed.

London, július 7.

A Daily Expressnek jelenti Csifuból 5-iki kelettel, hogy semmi kétség sem lehet arra nézve, hogy az 3000 oroszról álló hadoszlop, amely június 11-én elhagyta Tiencint, hogy Pekingbe menjen, teljesen megsemmisült. Huszonegy napja semmi hír sem érkezett erről a csapatról s azt hiszik, hogy 40.000 kínai katona, akik Lofában van-

nak és Tiencin felé készülnek előnyomulni, megtámadta őket.

London, július 7.

A Daily Mail jelenti Sanghaiból, hogy ott lehetségesnek tartják Tiencin kiürítését, mert az európaiak már fogytán vannak az élelmiszereknek. Ugyanennek a lapnak a jelentése szerint Pekingből egy június 24-én kelt távirat érkezett Sanghaiba, amely azt mondja, hogy a június 23-án tartott minisztertanácsban Junglu a boxerek mozgalmának elnyomását kívánta. Az özeveg császárné állítólag esatlakozott Junglu követeléséhez, de Tuan herceg kijelentette, hogy neki, mint a trónörökös atyjának kötelessége gyermeke örökségét megvédeni és ezt meg is fogja tenni mindenképpen. Kangji helyeselte Tuan hercegnek a magatartását. Mind a ketten kijelentették, hogy elvállalják a felelősséget azért, hogy Kína hadat üzenjen az idegeneknek. Erre ki-rontottak a tanácskozó teremből ezzel a kiáltással: *le az idegenekkel!*, amit csakhamar a többi hivatalnokok és a tatár város alsóbb rendű lakosai mind visszahangoztattak. Nemsokára azután fegyvert ragadtak, megfosztották a császárt és az özeveg császárné a hatalom jelvényeitől és választásukra bizták, hogy mérgegel, vagy törrel akarnak-e meghalni. A császár állítólag a mérget választotta. Az özeveg császárné kényszerítették, hogy kövesse a császár példáját. A császárné a távirat földadásakor még élt.

London, július 7.

Az esti lapok jelentik Sanghaiból tegnapi kelettel: A követek, asszonyaik és gyermekeik, valamint az őrség felkoncolásának híre megerősítést nyer. Tizenhatsz napi reménytelen ellentállás után, mikor az eleség és lövészer már elfogyott, a kínaiak betörték a követésekre, megölték mindenkit, akit még életben találtak, azután pedig fölgujtották a követéseket és a sebesülteket és halottakat a lángokba vetették.

Tuan hercegnek még a kínaiak ellen is tanusított kegyetlenségéről borzalmas hírek érkeznek. Így egyebek között lemészároltatott 4000 előkelő kínai polgárt, mert petíciót mertek hozzá intézni, amelyben arra kérték, hogy a vérfürdőnek vessen véget.

Bécs, július 7.

A Wiener Abendpost értesülése szerint itt

kérem, nem mintha szántsándékkal rendezte volna ezt a sors a párisi békeünnepély legszebb napjaira? Az a sors, amely nem akarja, hogy az ember elbizzsa magát, amely nem akarja, hogy higgyen földi törekvéseiben... Nos, annyi már áll, hogy két nemzet véres kézzel jött a világkiállításra: az angol meg a kínai. Nincs ennek nagy látszatja az ünnepség mámorában, duzdos-sák a véres kezét, ahogy lehet, de a kozmopolita világ azért még az udvariasság formáin át is ki tudja fejezni érzelmeit. Az angolokra rosszabb szemmel néznek Párisban, mint valaha, hiszem, hogy kiállításuk szenved is ezalatt... viszont az egész világ tüntető rokonszenvenvel keresi fel a dél-afrikai köztársaságok pavillonját. Nos és a kínaiak? A Trocadero mellett kínai városban néma dühvel csoportosulnak az európaiak a cefos égi fiak körül, kik senkinek se mernek a szemébe nézni s csak mőhőn olvassák tovább lapjaikat. Csudálatos egy nép, mely olyan idegen nekünk, mintha csak más planétáról való volna, rettenetes egy faj, melynek ceremóniás udvariassága alatt mindig és helyesen sejtettük a vérengző és kegyetlen ősztonőket... Két nemzetnek hát már véres a keze a testvériséggel ünnepe, vajjon hány marad tiszta, míg a kiállítás berekesztődik?

Nem ösmerek rá az én régi Párisomra. Pedig ösmerek és legalább is szeretem ezt a lenge géniust olyan igen nagyon, mint kevesen. Csudás egy géniusz, mely tűnő, mint a boulevard hangulata és változó, mint e nép forradalmi jókedve, mely épp úgy benne van a Louvre derűs építészetében s az Arc de Triomphe diadalmas

nemességében, mint az utak szellemes elevenességében s abban a szerelmes bájbán, melylyel az utolsó divatúrás leány a ruháját megemeli... Minden lépten-nyomon megszólítom most gondolatban, de csak azt érzem: nem néz rám, nem törődik velem. Mint mikor a szép asszonyt, kinek eddig bizalmas kettesben udvaroltunk, most egyszerre nagy parádében, bálón látjuk viszont... Hja Páris most az egész világot fogadja, szórakozott és ideges s nem ér rá régi alattvalóival törődni. Nem az, a ki akkor, mikor gall jókedvvel, pongyolában fogadja az embert. En Istenem, hisz alig beszél franciánul többé! Oh a kacér asszony, — kitalálják-e, milyen nyelven beszél legelőbbet? El fognak esodálkozni: németül!... Anyanyelvén kívül eddig leginkább az angolt törte, azokat bolondította, vagy legfeljebb a rastaquerekekkel évődött spanyolul. Nos, oroszul, minden örök barátság dacára, sohse tudott megtanulni... Most a németek vannak divatban. Kacérkodik Páris a fiatal és kacéris császárral, aki szívesen áll kötélnek. Annysira szívesen, hogy mindenáron elakart jönni a kiállításra. Csakhogy ez veszedelmes dolog lett volna, a párisiak maguk azt mondják, hogy a leghamarabb, mindjárt a bevonuláskor lölették volna... Különben mészéru dolgokról szottognak: azt állítják, hogy a császár merész inkognitóban már májusban itt járt. — Nos, különös jelensége a kiállítás Párisnak, hogy idegenegységében ugyszólván csak német szót hall az ember. És óh de nehézkesen hangzik ez a könnyed és elegáns francia mellett! Sörös hasukat kitolva, nehéz sarkakkal kopogva, ott járnak a hatalmas germánok az utcákon és beszélnek hangosan, nagyon hangosan,

ugy, hogy az egész világ hallja az ő büszke szavukat. A berlini Cook, Stangen vállalkozó szállítja őket ezerszára Párisba. Eddig a turista fogalma az angol volt, mostantól fogva az angolok egészen ki vannak szorítva s német lesz az utazók világa. És Páris? Oh a szellemes Páris bizonyára nevet a németjein, mint egyáltalában mindenben, de azért van valami tüntető komolyság a vendégszeretetésben. Kacérkodik a germánokkal, mint a hogy csak a gyöngébb kötekedik az erősebbel...

Hiába keresem Páris géniuszát a boulevardokon, s az ösmerek utcákon: nem találom sehol. Minden nyelvű, minden nemzetbeli idegenek jelleg nélküli tolakodása, — ez a város képe most. Nem magáért él a boulevard többé, pusztá medderré vált, melyen át a tömeg a Concorde-térre hőmpölyög. Ott lüktet most a város szíve, azért él most Páris, ami ott van. Ott tornyosodik előttem a bizarr szépségű óriási kapu, melynek kupoláját a modern építészet egyik legérdekesebb bravurjaképp három oszlopiv tartja. E kapu homlokzatának a díszes tetején végül megpillantom, azt, akit a városban magában hiába kerestem. Sok vita tárgyat képezheti a Moreau-Vauthier óriás kék asszonya, de nem vitázni akarok én most, csak bámulni és örülni, s azt mondani, hogy a merész szobor nagyszerűen hat, s a szimbolum, mindentől eltekintve, gyönyörű. Ott áll Páris géniusza, egy Worth-rubás új Pallas Athéné, ahol állnia kell, annak a diadalkapunak a homlokzatán, melyen át egy új századba megy át az emberiség. Lépjünk be hát ez iv alatt a XX. századba: a kiállítás világvásárjára.

Fényképezési mükedvelőknek!

Kitűnő fényképezési szalon- és utazó apparátusok, új, feltűnhetetlen pillanati kézi-apparátusok

MOLL A. császári és királyi udvari szállítónál, BÉCS, Tuchlauben 9. sz.

Kívánatra nagy képes árjegyzék.

Ezen üzletág alapított 1854-ben.



eddig semmit sem tudnak a Zenta parancsnokának, Thomann fregatta-kapitányának a sorsáról.

London, július 7.

A Times jelenti Tiencinből 3-iki kelettel: hogy 2200 japáni katona érkezett Tiencinbe 14 ágyúval, a melyeknek partraszállítása nagyon nehéz volt. 800 japáni katonát még az éjjel várnak Tiencinbe.

Pétóvárv, július 7.

A vezérkar a külügyminisztérium közvetítésével Nincsvangból június 22-iki kelettel a következő táviratot kapta:

A mukdeni puskaporraktár fölrobbanása alkalmával 50 ember pusztult el. Az esőzés miatt mérnökök lerombolták a kínai vasut hidjait. A boxereknek nincs részük a vasut elpusztításában. Az északon levő védőcsapatokból egy szotnyát a vasut mentén állítottak föl. Egy június 22-én kelt távirat azt jelenti, hogy június 21-én a Mukdenből rekivált lovasság már kivonult és Inkunál foglalt állást. Kétséges, hogyan viselkednek majd a katonák, ha kiűt a forradalom. Az idegenek csapatot alakítottak és megkérték Owasny orosz parancsnokot, hogy vegye át a csapat főparancsnokságát. A kínai vasuti munkások elhagyják a vasutat. A kínai kereskedők bezárják boltjaikat.

Nikolszkójból jelentik július 2-ikáról: Girin és Heilucien tartományokban a múlt hónapban nem történt olyan esemény, amely komoly aggodalmat kellett a jövőre, vagy végső rendszabályok alkalmazását tette volna szükségessé, de a vasutüzemeltetés több ponton, így Huanesendiben, ahol forrongás mutatkozott a lakosság között, 50 emberre emelte a védőerőségek számát. Tekintve a vasut nagy kiterjedését, a főmérnök az őrség szaporítását kérte, amiért is az őrsapat újabb szaporítását tervezik. Azt hiszik, hogy az eddig tett intézkedések elégségesek lesznek, ha a helyzet Észak-Mandzuriában nem rosszabbodik.

Nikolszkójból ugyancsak július 2-iki kelettel a következő hivatalos távirat érkezett:

A heilucieni kínai kormányzó, arra a hirre, hogy Blagovjeszenszkből csapatokat fognak áthelyezni Csicikarba, megígérte, hogy szükség esetén kínai csapatokkal fogja őriztetni a vasutat. Sencsin tartományban azelőtt is nagy akadályokat gördítettek a vasutépítés elé. Utóbbi időben Mukden és Telin közelében lázadó bandák mutatkoznak. Laonganban elpusztították a sineket és egy nagy hidat, az állomás épületét pedig elhamvasztották. Telinnél megtámadtak egy mérnököt.

Nincsvangból táviratozzák július 3-iki kelettel:

A hankau alkirály értesítette az összes konzulokat, hogy bármiként fejlődnek is északon a viszonyok, ő és a nankingi alkirály minden intézkedést megtesz a nyugalom fenntartására. Kezeséget vállal a jangcevolggyi európaiak biztonságáért és csak arra kéri a hatalmakat, hogy ne hatoljanak előre csapataikkal a Jangce völgyébe. Az izgatottság nőttön nő, noha mindenki nyugodtan viselkedik. Egy angol ágyunaszád itt vesztel.

London, július 7.

Azok a képviselők, akik a déli tartományok semlegessége dolgában tárgyaltak, a következők: Seno, Li-Hung-Csang képviselője, Sun, a nankingi alkirály megbízottja, Tan mint Hong-Li-Tung képviselője. Ezek azt indítványozták, hogy az ő uraik tartományaiknak független uralkodóvá emeltessenek a hatalmak védelme mellett.

Erre azonban, mint utólag kiderült, a küldöttek nem bírtak felhatalmazással.

Kanton, július 7.

Az itt megjelenő kínai lapok az özveggy császárnának három ediktumát közlik a boxerek mozgalmáról, az idegeneknek a kínaiak ellen való harcáról és a kínai hatóságoknak állásfoglalásáról.

Az ediktumok kijelentik, hogy a keresztényekkel való kibékülés, miután ezek hírtádsára az összes nép, a katonák, tudósok, a nemesség és a fejedelmek egyesültek, teljesen ki van zárva.

Az idegenek a Khina ellen való harcot a Takueröd ostromával kezdték meg s így az idegen-ellenes mozgalom még növekedett. A nép elnyomása veszedelmes, így tehát ennek a mozgalomnak felhasználása igen tanácsos.

A Pekingben fenyegetett követségeket a császárné védeni kívánja. Hogy az idegenek erősebbek-e, vagy Khina, az még bevarandó; az összes kormányzók azonban haladéktalanul csapatokat szerveznek a

kerületek megvédésére és a helyi viszonyokhoz képest saját belátásuk szerint intézkedjenek. Minden területi veszteségért ők felelősek.

Sanghai, július 7.

Az angol konzul egy idevaló ujságban figyelmezteti azokat, akik Vej-Haj-Vejbe akarnak utazni, hogy Vej-Haj-Vej a hadjog uraima alatt áll, tehát senkinek sem szabad ott kikötnie.

Washington, július 7.

A külügyi hivatal ma a sanghaji amerikai konzultó kábelátviratot kapott, mely azt mondja, hogy július 3-ikán a követségek épületei még állottak. A boxerek legutóbbi támadása gyenge volt. Ugy látszik, a kitérítés módjait akarják alkalmazni.

(Japán mandátuma.)

Berlin, július 7.

Pétóvárvról jelentik, hogy az orosz kormány Japánra arra a kérdésre, vajjon hozzájárul-e ahhoz, hogy a Pekingben levő idegenek megmentése céljából japáni csapatok szálljanak a kínai partokra, már június 27-ikén a választotta. Ugy Japánnak teljes akciószabadságot enged, annál inkább, mert Japán kijelentette, hogy az összes hatalmakkal föltétlenül egyetértve akar eljárni.

Washington, július 7.

A japáni követség hivatalos táviratot kapott Tokióból, amely értésére adja, hogy a japáni kormány elhatározta, hogy vegyes hadosztályt küld Khinába az ott levő japáni haderő segítségére. Ez által a Khinában levő japáni csapatok száma 22.000-re emelkedik.

London, július 7.

Az ujonnan kinevezett japáni követ, báró Hajaszüi tegnap érkezett ide. A követ ma egy ujságíróval azt mondta, hogy a hatalmak és Japán még nem értenek egyet a kínai kérdésben. A hatalmak csak abban értenek egyet, hogy segíteni okvetlenül kell, de egyik sem tudja, hogy milyen módon. Hogyha a hatalmak elfogadnák Japán föltételeit, Japán tíz nap lefolyása alatt elegendő katonaságot tudna a kínai partra szállítani.

Berlin, július 7.

Japán az utóbbi napokban újabb lépést tett arra, hogy mandátumot nyerjen a hatalmaktól a kínai zavarok megszüntetésére. Japán azt a kérdést intézte az egyes hatalmakhoz, minő katonai intézkedéseket tartanak szükségesnek a kínai zavargás elnyomása érdekében. Németország erre azt felelte, hogy leghathatóssabb eszköznek a rend helyreállítása érdekében, mint eddig, most is a hatalmak között való egyetértést tartja. Németország kormányának nem lesz kifogása oly javaslatok ellen, melyek a többi hatalmaknak jóváhagyását is megnyerik. Hogy a többi hatalom minő választ adott Japán kérdésére, arról mindezeideig semmit sem tudnak itt. Ha a japáni akció bekövetkeznék, egy ez csupán a többi nagyhatalommal való együttműködés alapján lépezhet el; hogy Japán kizárólagos fölhatalmazást kapjon, erre már azért sem lehet gondolni, mert ezzel csak a többi hatalomnak speciális érdekeit illető akcióképessége szorítottatnék meg.

London, július 7.

A lapok vezérei nagyon reménytelenek. A Times még egyszer elmondja ugyanazon okokat, a melyeknél fogva Japán megbízását helyesnek tartja, de a sorok között ki lehet olvasni, hogy a Times maga is hiábavártnak tart minden arra irányuló igyekezetet, hogy a hatalmak Japánt megbízzák. Megemlíti a méltó, hogy egy a Times, mint a Standard majdnem ugyanazon szavakkal fejezik ki azt az ugy látszik inspirált gondolatot, hogy tudniillik a japáni csapatok csak elővő gyanánt szolgálnának a később jövő európai csapatok számára. A Morning Post ezzel szemben kategorikusan kijelenti, hogy Japán képtelen volna arra, hogy a kínai zavarokat megszüntesse.

(Vilmos császár akciója.)

Berlin, július 7.

Vilmos császárnak wilhelmshafeni beszédéből az ujságok egy kimaradt részletét közölnék. A császár ugyanis a sztenografált jegyzetek szerint még a következőket is mondta:

Remélem, hogy helyreállítom a békét a

karddal és hogy olyan bosszút állok, amelyt a világ még nem látott.

Berlin, július 7.

Vilmos császárnak táviratát, amelylyel a kínai alkirályokkal tudatja, hogy minden megmentett idegenért, aki Pekingben van, ezer taelt fizet, az emberiség kifejezésékként és az összes hatalmak szolidaritásának tanúságaként teljesen méltányolják. Csak hogy a császár nemeselektű ajánlatával nyilvánvalóan elkésett, mert senki sem meri immár remélni, hogy a pekingi idegenek még életben vannak.

A kormány lemondott arról, hogy a szövetségant és a birodalmi gyűlést a kínai események megvitatása végett összehívja.

Vilmos császár tegnap Kiebe érkezett. A páncélos hajóhad elindulását hűtfőg elhalasztották. A császár elkíséri a hajóhadat egészen az Elba torlorkolatáig.

A hamburg-amerikai hajó-vonal a császárnak a kínai sebesültek számára rendelkezésre bocsátotta Savoia nevű gőzhajóját, amelynek július 7-én kell Hongkongba érkeznie. A császár elfogadta az ajánlatot és háláját és elismerését fejezte ki. A Savoia azt a parancsot kapta, hogy Jokohamába menjen.

A Luchs ágyunaszád ma délben Kieből elindult Khinába.

(A hatalmak intézkedései.)

Páris, július 7.

A francia kormány azon fáradozik, hogy a hatalmak közös eljárásának módosításait megállapítsa. A külügyminiszter körlevelet küldött a kabineteknek. Jól értesült politikai körök azt hiszik, hogy az összes kérdések rendezése már legközelebb várható. Néhány hatalom azt követeli, hogy a területi statuskvót a fölkelés leverése után is tartsák fenn.

Róma, július 7.

A kamara tegnap megkezdte a folyó év végéig szóló költségvetési provizórium tárgyalását. Colajani és Ferri ellenzik a kormányt Khinában követelt expanzív gyarmatpolitikáját. Fortis azt kívánja, hogy Olaszország a többi hatalmassággal együtt intervencionáljon Khinában. Az ülést azután berekesztették.

Az olaszok eddig Khinában elvisztettek: Taku mellett tizenkét embert, továbbá Pekingben valószínűleg a követet, ennek feleségét, az első attasét, ennek feleségét és nyolc éves gyermekét, egy mérnököt, két hivatalnokot, két tisztet és negyven tengerészt. A követség első tolmácsa még a zavargás előtt szabadságra ment.

Washington, július 7.

Noha új csapatok nem kaptak parancsot, hogy egyenest Khinába induljanak, mégis elhatározta a kormány, hogy a Nagaszakiba való csapatküldést, amennyire csak lehet, szüneteltetni fogja, hogy készen legyenek a Khinában vagy a Fülöpszigeteken való szolgálatra.

Brest, július 7.

Hatszáz emberből álló csapat körülbelül száz tisztelt és tengerész-tüzérekkel ma Toulonba ment, hogy onnan Khinába induljon. A pályandvára vezető uton a néptömeg a legénységet megjelözte. A parancsnoki tabornok a csapatokhoz hazafias beszédeket intézett.

A Chasseloup-Laubat cirkálóhajó, mintán készleteit kiegészítette, elindult Khinába. Egy további tüzérszázal Cherbougból szintén Khinába megy.

— BUDAPESTI NAPLO. Június 30-án új előfűze és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt fűrdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgáljon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, amint a címváltozásról értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztatassanak tehát egy rövid levelezőlapnak fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a

Szájpadlás nélküli fogak.

Fűlősségessé tesszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás.

Wellner Gyula

speciálta a szájpadlás nélküli műfogak készítésében VI. kerület, Andrassy-út 38. szám.

nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

HIREK.

Ezer tael.

Hajnali órában, mikor az újságba már csak megszámlált sorok férnek s azt is a *Legújabb* rovatba kellene szorítani, ha véletlenül akkor esik meg a legnagyobb esemény: — valami különös, romantikus hangulat áradt el a redakcióban. Nehány soros telegramm volt az egész, ami ilyen későn érkezett, annyi volt benne, hogy Vilmos császár fejénként ezer tael jutalmat ígér minden keresztényért, akit a kínai mézarszokról még élve mentenek meg és adnak át valamely európai hatóság közegének. Fejenként ezer tael minden élve megmentett keresztényért, legyen az illető német, francia, angol, orosz, magyar vagy akármilyen nemzetiségű.

A hajnali órában, álmosan és összegyűrt arccal egy pillanatra megnémultak a fiúk, akik az újságot csinálják. Egymásra néztek, mint akikben nagyon meggyűlt hirtelen az érzékenység.

— Micsoda császár! — mondta valamelyik.

— Micsoda ember! — toldotta meg másik, de meg volt hatva valamennyi.

És amikor a telegrammot — sajnos, minden méltatás nélkül — elvitte a szedőgyerek, a francia botrány kéziratával, meg az utolsó börzejelentésekkel egy csomóban: az érzékenykedett fiúk sok-sok szeretettel gondoltak a fiatal német császárra, aki nem csinál újságot, de azért valószínűleg szintén nem alszik ebben a kései órában. Igaz, hogy ő meg históriát csinál s az is valami. Micsoda igazi ember az a császár! A katonáit elküldi Peking alá, hogy álljanak bosszút a megölt német követért, ő meg azalatt tőri a fejét, hogyan lehet megmenteni a megmenthetőt. Es fejenként ezer tael ajánl fel a kapzsi kinézetteknek, ha megmentik a halálraaszánt idegeneket, már akár németek, akár más nemzetiségű idegenek. Mire azok a katonák elérkeznek a kínai vizekre, a parton minden ellenség tudni fogja, hogy ezek annak a császárnak emberei, aki azt a különös ajánlatot tudtatta dróton a kinézettekkel. Még akire nem is hat a drótüzenet, mert a fanatikus gyűlölet erősebb benne az eredendő kapzsiságnál, az is más szemmel fogja talán nézni a német császár katonáit. Ezek nem közönséges embert szolgálnak. De meg a katonák is más lélekkel mennek a veszedelembé, ha a kínai parton meghallják, hogy a császáruk már előre küldte a névjegyet ajánló levélnek és mintha csak biztatná a haroba küldött fiait: megbecsülöm én minden ember életét, az idegen nemzetiségű is drága nekem, hát még az én németem!

A fiúk szeméből kicsillogott a lelkesedés. Már nem is voltak álmosak. Egyikük azt mondta:

— Bizonyos, hogy Vilmos császár ezzel az ötlettel már megnyerte az egyik csatát. Ahány anya, hitves és gyermek van Európában, mind megszereti érte a császárt. Aki így tud szeretni, maga is szeretni való. Európa szebbik fele holnap reggel a német császár lábai előtt fekszik...

Akinek lexikon van a házában, az első lelkesedés után fellapozza a T. betűt. Mennyi

pénz is az a tael? Hát sok. Azt mondja a lexikon, hogy egy tael nyoleadfél korona értékű. Az ár tehát, melyet Vilmos császár minden megmentett idegenért osztrái szavára följánl, hétézeröttszáz korona a mi pénzünk szerint. Nem igen taksálták még császárok ilyen magasra az emberfelek értékét. Még három nappal ezelőtt milyen sokan nehezteltek a német császárra is, hogy lángoló gerjedelemmel kiáltván a világba, sok ezer katonáját küldte a veszedelembé. Olesó neki az ember, hiszen császár — mondták róla fogak vicsovartása közben. És a császár ime az elfojtott panaszra is felel. Nem olesó nekem az ember, drága még az is, aki nem véreből való vér! S ámbátor császárok közt nem is leg-gazdagabb: tud áldozni a sajátjából, hogy megváltsa a szerencsétleneket, aki vérszomjas vadállatok barlangjába estek.

— Micsoda ember! — mondták még ma is, nehezebben lelkesülő füzetemberek is.

Itt-ott még megpróbálkozott hűtököszülékével a cinizmus. Gunynyal akarta lelohasztani a lelkesedés lángját, viccel leönteni az érzékenyülést. Hallottam tréfálkozókat, hogy „de talán jobban is felsőfólhatta volna Vilmos a fejdíjakat, ugys csak akadémikus marad az ígéretek, mert *nincs már Khinában eleven keresztény*”; hallottam vidám lícitálókat, akik azt mondták, hogy „az orosz óár könnyen tullicitálhat Vilmos ígéréten, egész Szibériát odaigérheti — Kettelerért, akit csak olyan kevéssé lehet már főtámasztani, mint a többi Khinában rekedt idegent”, — de ezek a cinikus tréfák nem ártottak az általános hangulatnak. Mégis csak sok volt ma a szentimentális hangolt lélek Európában, az asszonyok pedig, no azok ma mind vétettek a férjeik ellen. Határozottan szerelmes érzésekkel gondoltak a német császárra, aki olyan nagy ember, arról nem is szólván, hogy csinos is a szöke bajuszával, ámbátor egy kicsit túlságosan is gondoskodott róla, hogy trónörökös dolgában zavarba ne jöhessen...

Nem tudom, megéri-e majd a császár pénztára ezt a szép ígérést. De azt sejttem, hogy a világ rokonszenvét azért aránylag elég olesón szerezte meg. S ennek is hasznát vehetik a császárok...

K.

Budapest, június 1.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

— Személyi hírek. Albert szász király állapotában egyre tart a javulás. A király ma a kastély kertjében rövid sétát tett. — A román királyi pár és a trónörökös és négy gyermekeikkel ma reggel nyári tartózkodásra Sinatába utaztak. — A napolyi herceg és felesége Romeo gróf és neje ányv alatt ma inkonitában Konstantinápolyba érkeztek. — Gróf Apponyi Albert ma reggel nejjével külföldre utazott. — Kossuth Ferenc állapotán, — mint értesülünk — állandó javulás után van és legközelebb néhány hétre Olaszországba utazik. — Kotohio japáni herceg ma kíséretével Berlinből Pétervárra utazott.

— József főherceg szemlén. József főherceg, ki tegnap reggel tért vissza Kisjenőről családja körébe Alosuthra, egy-két napi pihenés után ismét folytatja Ferenc Ferdinánd főherceg házassága miatt megszakított katonai szemlét. Holnapután reggel Miskolcra megv szemlét tartani az ottani honvédek felett, 12-én pedig Eszékre megy csapat-szemlére. A főhercegi udvarmesteri hivatal tegnap már meglette a szükséges előkészületeket a főherceg megérkezése és elszállásolása iránt. József főherceget, mint értesülünk, nagy ünnepélyességgel fogadják Eszéken, hol két napig fog időzni. Eszékrol a csapat-szemle befejezése után a fővárosba jön a főherceg, mikorra rövid tartózkodásra családja is a budavári palotába érkezik.

— A pestmegyei alispán betegsége. Beniczky Lajos pestmegyei alispán, aki súlyos betegségen ment keresztül, most már teljesen veszélyen kívül van. Egészsége végleges helyreállítása céljából most

a Pomáz mellett levő Margit-ligeten tartózkodik. Addig, amíg a hivatalát ismét elfoglalhatja, Fazekas Ágoston főjegyző végzi az alispán teendőit.

— A gmundeni nász. Gmundenből telegrafálják: A király kedden délelőtt 10 órakor Mária Valéria főhercegnő és Ferencz Salvator főherceg kíséretében Lujza cumberlandi hercegnőnek Miska badeni herceggel való esküvőjére ideérkeztek. Ugyanebből az alkalomból ma ideérkeztek: Frigyes főherceg nejjével és leányaival, Mária Krisztina és Mária Anna főhercegnők, továbbá Vera württembergi hercegnő, Vilmos badeni herceg neje, Frigyes anhalti örökös herceg nejjével Frigyes és Albert schaumburg-lippe hercegek nejeikkel. Az összes fejedelmi személyeket a pályaudvaron a cumberlandi herceg és neje az összes hercegekkel és hercegnőkkel, a dán király, János schleswig-holsteini herceg és Mária hannoverai hercegnő fogadták.

— Seefried báró — magyar földbirtokos. Seefried báró és neje, aki tudvalevőleg királyunk unokája, csakugyan megvásárolták Huszár Bélának vámos-mikolai erdőbirtokát. A szép birtokot, amelynek alig akad párja egész Hontmegyében, tulajdonképpen a király vette meg unokái számára, még pedig a perőcsényi 4600 holdas erdőt 600 ezer koronáért, az erdővel szomszédos 140 hold földet 100 ezer koronáért. A vámos-mikolai kastély és park fölött még alkudoznak, de alkalmasint megadják a kért 70.000 koronát. Ha pedig a vétel nem sikerül, akkor Seefried báró az erdő mellett épített magának kastélyt és körülötte parkot létesít. Hont vármegyében nagy örömet okoz Seefried báró telepedése, aki egyik első virilistája lesz a megyének.

— Hegedűs Sándor Erdélyben. Tegnap délután egy órakor utazott el Fogarásról Hegedűs Sándor miniszter Homoródra, ahová Fogarásmege küldöttsége is elkísérte. Ott várta Nagyküküllő vármegye főispánja, Sándor László, hogy megyéje területén kísérje. Este 6 órakor robogott be a vonat a gazdaság felcsitított segesvári állomásra, ahol nagy közönség gyűlt egybe. Somogyi alispán meleghangú beszédében üdvözölte a minisztert, figyelmébe ajánlvá vármegyei közigazdasági érdekeit is. Hegedűs miniszter biztosította a jelenlévőket, hogy a megye érdekei iránt mindig kellő figyelemmel viseltetik. A főispán neje a segesvári hűlgyek élén a miniszter nejeinek, a segesvári leányok élén pedig Kedves Margit a miniszter leányának hatalmas virágbokrékat nyújtottak át. Ott üdvözölte a minisztert a megyesi szász ipar-egyesület küldöttsége is. Segesvárról a miniszter családjával és kíséretével együtt visszautazott Budapestre.

— Fejérváry és a nagyváradi vizmizéria. Nagyváradi levelezőnk táviratozza, hogy az ottani vízvezeték elzárása miatt Fejérváry Géza honvédelmi miniszter sürgősen elrendelte, hogy a hadapródiskola növendékei már most szabadságra bocsáttassanak. Remélhető, hogy a honvédelmi miniszter ez intézkedésének meglesz az üdvös hatása azokra a körökre, akikől a nagyváradi vizmizéria orvoslását várni kell.

— Estély Jókaiéknál. Jókai Mór ma este svábhegyi villájában Párisból való visszatérte és feleségének születésnapja alkalmából estélyt rendezett, melyen jelen voltak: Dárday Sándor, Eötvös Károly, Vészi József, Bartók Lajos, gr. Kreith Béla, Adorján Sándor, Kenedy Géza, Révay Mór és Ödön, dr. Sebestyén József, Márkus József, dr. Ladányi Mátyás, Szathmáry Mór, Kovács Dénes stb. Az első felköszöntőt Eötvös Károly mondotta Jókai, a költők királyára, mire Jókai a barátait élette; Vészi József Jókainéra emelte poharát. A farsaság Radics Béla zenéje mellett reggelig volt együtt.

— Az interparlamentaris konferencia. A jövő hónap első napjaiban ül össze Párisban az interparlamentaris konferencia. Apponyi tegnap a fővárosba érkezett, hogy ez ügyben az érdekelt képviselőkkel előzetesen értekezzen. Hivatalos értekezletet itthon a kongresszus előtt már nem tartanak. A magyar csoport e hó utolsó napjaiban indul Párisba, hol a kongresszus előtt közösen megállapított helyen találkozni fognak, mert a tagok egy része már most Párisban időzik.

— Házasság. Fliegel László, Miskolc város állatorvosa, ma délelőtt tartotta az esküvőjét a jöszérvárosi pébánia templomban Eder Ida kisasszonnyal, Eder Géza budapesti állami ipariskolai tanár leányával.

Bodó Adolf eljegyezte Reich Róza kisasszonyt, Reich Lipót kereskedő leányát Budapesten.

EDLACH gyógyintézet

Alsó-Ausztria, 15 pernyire Payerbachtól. Reichenau. Tulajdonos: Dr. K. Friedl. Gyönyörű, napos, szőlőtől övözt fekvésben, 600 m. mag. a tenger színe fölött. Teljes vizgyógyászat. — Intézet gyógytorna számára. — Összes ánta-kurák. — Legnagyobb kényelem. — Vill. világítás. — Egész éven át nyitva. — Edlachi városközi telefon 2. sz. Prospektussal és értesítéssel szolgál az igazgatóság.

— **A népesség májusban.** A statisztika ridg számai szinte meglevőnek, ahogy az országos statisztikai hivatal legújabb közleményéből kiragadjuk a népességre vonatkozó adatokat. A 1900. májusi főjegyzések eredményei azok és mindjárt szembe ötlők az a kedvezőtlen jelenség, hogy a folyó év május havában éppen 3000-rel kevesebb a szaporodás, mint a múlt év ugyane hónapjában. A folyó év első öt hónapjában azonban együttvéve mégis 34.728-cal több volt a szaporodás, mint a múlt év ugyanez időszakában. A magyar korona országaiban májusban élve született 62.870 gyermek, halva 1306. Hét évvel fiatalabb korban 22.198-an, hét évvel idősebb korban 25.124-en haltak el, ugye hogy a halálások összes száma 47.322, a népesség természetes szaporodása tehát 15.548. A házasságkötések összes száma 14.735. A születések aránya május hónap legmagasabb volt a Tiszán túl, legalacsonyabb a Dunán túl. A megyék közül Szilágycsék az első, míg az utolsó helyre Tolna vármegye került. A városok közül a születések számaránya tekintetében Szabadka áll az első helyen, az utolsón Pancsova. A halandóság legnagyobb volt a Tiszán túl, a legkisebb a Dunán túl. Az egyes megyék közül Hunyad mutatja a legkedvezőtlenebb, Tolna a legkedvezőbb arányszámot. A városok közt a legkevesebb haláleset Székes-Fehérvárott, a legtöbb Komáromban fordult elő. A szaporodás aránya legnagyobb volt a Tiszán innen, legkisebb a Tisza-Maros szögén. A megyék közül Szabolcs, a városok közül Székes-Fehérvár szaporodott legjobban. Hunyad vármegye valamint Selmece és Bélabánya, Pécs, Komárom, Újvidék, Zombor, Hódmező-Vásárhely, Temesvár, Versec és Pancsova városok lakossága pedig megfogyatkozott.

— **Vilmos császár, mint komponista.** Eddigéle nem igen tudott a világ arról, hogy II. Vilmos császár szabad óráiban komponálni is szokott. Most a párisi *Figaro* kipattanította a titkot. *Malherbe*, a párisi Operaház könyvtárosa tudniillik a világ összes híres komponistáinak egy-egy zenéi autográfóját hatalmas kötetbe gyűjtötte össze, amely egyik főlátványossága lesz a legközelebbi párisi zenetörténelmi kongresszusnak. A kéziratok között van II. Vilmos német császár egyik sajátkezeleg leírt kompozíció-részlete is valamelyik operájából.

— **Magyar tanulók Párisban.** A párisi francia ifjúság körében, mint a magyar diákok párisi kirándulásának rendezőségét értesítik, mozgalom indult meg, hogy a magyar tanulókat testileg fogadják és a magyar ifjúság iránt erzett rokonszenvüknek ünnepélyesen is kifejezést adjanak. A magyar diákok részére az egyik Trocadero-szálló összes szobáit lefoglalták, amely szálló a kiállítás közvetlen szomszédságában van. A különvontan utazó tanulók Münchenben is tartózkodnak egy napig, ahol többek között az állandó művészeti kiállítást is ingyen tekinthetik meg. Zürichben szintén egy egész napig tartózkodik az ifjúság. A rendezőség az utazásra július 10-ikén este zárja le a jelentkezéseket.

— **Egy fősperes ünneplése.** Nagy-Szalókról írják: A tatrai járai ág. hitv. evang. egyházmegye tegnap tartotta Nagy-Szalókon rendkívüli közgyűlést, melyen a Ferenc József rend lovagkeresztjével kitüntetett fősperesnek, Schönwieser János nagyszalóki ev. lelkes 50 éves lelkesi jubileumát ünnepelte és beiktatta az egyházmegyei felügyelőnek megválasztott Kulmann János országgyűlési képviselőt. Az ünnepen megjelent Zelenka Pál püspök és vendégül Kiss Áron püspök, kiket az egyházfelügyelővel együtt nagyszámú és díszes bandérium által kísért küldöttség fogadott és vitt Nagy-Szalókra. A közgyűlést megelőzően a jubilánus istentiszteletet tartott a nagyszalóki templomban. A közgyűlést dr. Lers Kornél, legidősebb egyházi felügyelő nyitotta meg, mire Kulmann János letette az esküt. Nagy hatást keltett Kulmann János székfoglaló beszéde, különösen amikor kifejtette, hogy az állam léte és fejlődése szerves összefüggésben áll az állampolgárok vallásos érzelmeivel és hogy vallás nélkül állam nem élhet.

Hogy a magyar törvényhozás, nyomd, megkísérelte az utolsó évtizedben ezt a viszonyt szabályozni és eme szabályozás az állam megizmosodásával és a felekezettek közötti kölcsönös egyetértés és békejének a biztosításával véglegesítettnek is látszik. Emé küzdelemben ő és a protestánsok zöme lelkesedéssel támogatják az államot, habár annak némi hátrányaitól az evang. egyházra nézve tartottak — mert első sorban magyar állampolgároknak tekintették magukat, ami áldozatkészséget is követel. Ha van is e téren még küzdelem — és küzdelem mindig lesz, míg a jogot különböző szempontról nézik — ő ezen küzdelemnek bátran néz elébe, mert a jelenlegi kormányban látja az erőt és akaratot a létező igazságos állapotot fenntartani, a jövőben pedig a vallásosan és türelmelemmel nevelt protestánsok mindig képesek lesznek jogaik megvédésére.

As új felügyelő tartalmas beszédének elhangzása után a közgyűlés napirendjét tárgyalták. 1/12 órákor érkezett meg a közgyűlésre gróf Csáky Jenő szepesi főispán, kit szintén bandériummal fogadtak. A főispán hozta az ünnepelnek ő felsége kitüntetését. Megható jelenet volt, amidőn érdemeinek meleg elismeréseközben az agg lelkipásztor mellé tette a Ferenc József-rend lovagkeresztjét. Azután az egyházmegye testületei járultak a jubilánus elő gratulációikkal. Községnék hívei gyönyörű kötetű drága bibliai nyugtatót át agg lelkipásztoruknak. Az igazi keresztényi szeretetnek adta tanujelét Breznay János nagyszalóki római katolikus lelkes, a midőn a jubilánus egyháza nevében is melegen üdvözölte és a testvér szerzetet jelül megölelte. Az ünnepség után a Veszter-nyaralóban 200 területük díszbédét.

— **A berlini kínaiak keserve.** A messi Keleten kiűtött véres forradalom erős hatással van az Európában élő kínaiakra is. A legutóbbi pekíngi események például annyira megröndítettek a berlini kínai követet, *Lu-Hai-Huan*, hogy ideglázat kapott — és most ágyban fekvő beteg. Berlinben egész kis kínai kolónia él, többnyire iparosok, nagy kereskedőházak képviselői és tanulmányútra küldött stipendisták. Legtöbbjük Berlinben is nemzeti viseletében jár-kei. A pekíngi német követ meggyilkolása óta a szegény berlini kínaiak alig mernek az utcára kimeenni, mert félnek a berliniek dühétől. A legtöbbjük európai ruhát vett magára s elszánta magát a legfájdalmasabb áldozatra, amelyet kínai ember csak hozhat: levágta copfját. A derék kínaiak, akik a körülmények kénszere folytán így máról holnapra európaiakká vedlettek át, abban a hitben ringatják magukat, hogy kínai ruhájuk és copfjuk híjján most már senki sem ismeri fel őket.

— **Huszonöt éves jegyző-egylet.** A győrmegei községek és körjegyzők egylete, mint győri levelezők táviratozza, ma ünnepelte ott fennállásának 25 éves jubileumát. Részt vett az ünnepségben gróf Laszberg főispán és Goda Béla alispánnal az élén Győrvármegye egész tisztikara. A megyei székház nagyteremben díszközgyűlés volt, melyen Kukorely Márton tartotta az ünnepi megnyitót, mire Pösch Mihály főjegyző az egylet 25 éves történetét adta elő. Almásy Antal rába-patonai jegyző pedig a községi jegyző hivatásáról ünnepi beszédet mondott. Az egylet gróf Laszberg főispán örökös díszlennél választotta, az „Krszébét” jegyzők árvaháza javára 200 kronás alapítványt tett. Az ünnepi egylet Széll Kálmán belügyminiszterhez lendület üdvözlő táviratot küldött. Déiben a Vigadó térben bankett volt.

— **Halálozás.** Ronaky Ignác, Pécs város nyugalmazott rendőrkapitánya, 48-as honvédszázados ma Pécselt hetvenhárom éves korában elhunyt. Ronaky Isaszegnél és Nagy-Sarlónál küzdött s részt vett Buda bevételénél is. A jegyerületét után két évet töltött várófélszámban.

Dr. Schwarz Jenő aradi ügyvédet súlyos csapás érte. Margit leánya tegnap tízennyolc éves korában meghalt.

— **A magyar kereszténység jubileuma.** Az országos katolikus nagygyűlésre, melyet a magyar katolicizmus kilencszázados fennállásának örmére tartanak, nagyban folynak az előkészületek. A nagygyűlés fővédnökségét Vaszary Kólos bíboros hercegprímás vállalta el. A püspökök közül többen kiltatásba helyezték megjelenésüket és a főpásztorok nagyrésze körlevéllet hívta fel a nagygyűlés iránt a hívek figyelmét.

A nagygyűlés augusztus 17-én kezdődik és a Szent-István-napi körmenettel ér véget. A nagygyűlés négy szakosztályban fog tanácskozni és e tanácskozások eredményét a nyilvános nagygyűlésen terjesztik elő. A tanácskozások a fővárosi Vigadó nagytermében lesznek. Augusztus 18-án, a király 70-ik születése napján külön díszülés lesz, mely hódolati ünnep lesz a király és a kilencszázados magyar királyi jubileumára. Ugyanez nap délután a szent év jellegének kifejezésére hódolati ünnepségek lesznek az oltári szentégek előtt, mely este nagyszámú körmenettel fejeződik be. A nagygyűlésre már eddig is számozsan jelentkeztek a katolikus tadsadalom minden rétegéből. A nagygyűlés tagjai részére a magyar államvasutak és a többi közlekedési vállalatok is kedvezményes jegyeket adnak. Jelentkezni lehet a budapesti katolikus kör iradáiban, ahol a 4 korona tagsági díjat is le kell fizetni.

— **Nagy vihar Aradmegyében.** Egy aradi táviratunk szerint ma délután 4 órákor óriási szélvihar dult a városban és az egész megyében. Aradon oly borzasztó volt az orkán, hogy mindenféle közlekedés megakadt. A vihar letépte a telefondrótokat és sok házietőt, köztük a hatalmas árcsarnok tetjét is elsodorta. A villamvilágítási oszlopokat kidöntötte, sok fát tövestül csavart ki, amelyek most szanaszét hevernek. Az interurban telefon is annyira megröndült, hogy nem lehet telefonozni. Még nagyobb a kár a vidéken. Különösen nagy pusztítást vitt véghez az orkán Mikala községben. Sok ház össze-dült és az utcák tele vannak lesodort háztetőekkel, ablakokkal és kerítésekkel. A kazalokat és kővéket mind szétördta a vihar.

— **Az omnibusz karrierje.** A modern korszakot jellemző nagyzási mánia már a leg-primitívebb közlekedési eszközökre is kiterjed. Csak a minap emlékeztünk meg arról az ambiciózus egyfogatú kocsirol, amely a Wesselényi- és Vörösmarty-utca sarkán gummiráderi ranggal és jelleggel büszkélkedik, — és ma már megint meg kell emlékeznünk egy másik nyárspolgári jármőről, a mely engedve a kor követelményeinek gyökeres átváltozáson ment keresztül. A gőz- és villam korában nemcsak az emberi erő válik fölségesse, hanem lassan-lassan a lőerő is. Hová fog ez vezetni? A társadalomban az anarkiahoz, — a közlekedés ügyében pedig — a villamos omnibuszhoz. Es mint egy könyvomat szerint — kitűnően sikerültek s így a bizottság tagjai, mint a főváros szakértő közege teljes elismerésüket fejezték ki. Ugy a kocsi kiállítása, mint annak kényelme volta, villamos világítása — ugyancsak a könyvomat szerint — meglepte a jelenvöltoakat. Ime, az omnibusz karrierje.

— **Falk Adalbert halála.** A poroszországi Hammából telegrafálják, hogy dr. Falk Adalbert Poroszország volt kultuszminisztere 73 éves korában meghalt. A hetvenes években kerés ember nevével emlegették Németországban annyit, mint az övét, amikor mint közoktatásügyi miniszter megvitta híres kulturharcot a klerikalissal. A klerikalissok passzív ellentállását megtörnie ugyan nem sikerült, de megszabadította a népskolát az egyház befolyásától és érvényt szerzett a német nyelvnek Posoben és Nyugat-Poroszországban, ahol a katolikus egyház a lengyelek törékveisével rokonszenvezett. 1873-ban oly nagy volt népszerűsége, hogy hét választókerület küldte a képviselőháza és ezt a népszerűségét közel két esztendeig megőrizte, miközben fáradhatlan erélyel dolgozott a közoktatásügy emelésén. Messzeható tervet akart megvalósítani közoktatásügyi törvényjavaslataban, de az a pénzügyminiszter ellenszegülésén hajótörést szenvedett. Később a porosz evangélikus egyház újabb szervezetét készítette elő, de ez 1878-ban bukását idézte elő, bar csak egy évvel később vált meg hivatától, akkor, midőn látta, hogy Bismarck a centrum felé közeledik. 1882-ben a parlamentet is odahagyta és ekközött Hammába, ahol azóta a tartományi törvényeszek einöke volt.

— **A Ludoviceum növendékei a földrajzi intézetben.** A Ludoviceum harminéköt növendéke Hajós Lajos százados vezetés mellett a napokban megtekintette a *Kogolovecz és Zarsa* cég földrajzi intézetét, mely e nemban az egyedüli hazánkban, hogy a térképszkorsorítás felől tájékozást szerezenek. Elnök érdeklődéssel nézték végig az ifjak a litografiai sokszorosításnak különböző fázisait s a földgömbgyártást. Főleg az alumíniumlemezeknek való sokszorosítás, ez a korszakalkotó találmány köötte le a figyelmüket. Ezt az újítást, a hazai műintézetek közül a földrajzi intézet vezette be elsőnek. A látottakat a százados-tanár és az intézet vezetősége szakszerű magyarázatokkal kísérték. Két órai ott időzés után sok újat és hasznosat tanult, hagytak el a honvédség jövő tisztjei az intézetet.

— **Hét napig síkló nélkül.** A budavári hegyvasutat rozoga állapotban van és alaposan reuszolgá a javításra. Az igazgatóság tekintettel a nyári csekély forgalomra, elhatározta, hogy a pályajavítási munkálatokat most teljesíteti. E munkálatok a forgalom beszüntetését teszik szükségessé. A forgalmat folyó hó 9-én reggel szüntetik be és csak 16-án reggel nyitják meg.

— **Safe deposit.** Olvasóinknak még bizonyára emlékeztülükben lesz, hogy korábbi években mily gyakran fordultak elő magánlakásokban, különösen nyár idején a lakónak távollétében betörések, ékszer- és értékpapirlopások. Ennek a körülménynek, de nem kevésbé annak, hogy a külföldön bevált intézmények közönségünk körében igen hamar honosulnak meg, köszönnék, hogy a *Safe deposit* intézménye, mely nálunk néhány évvel ezelőtt még ismeretlen volt, rövid idő alatt annyira népszerű lett, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank (*Dorothy-utca és Gizella-tér sarkán levő banképületében*), kénytelen volt néhány év óta fennálló hatalmas Safe deposit osztályát a nagy közönség fokozott kereslete folytán ismét kibővíteni. Amint halljuk, ezen a kényelem és a biz-

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

Budapest, VII., Erzsébet-körút 17. szám.

Kiszékel szabadalmakat, finanszíroz találmányokat és beajstro-moz védjegyeket és mustrákat. Felvilágosítás díjtalan

tonság követelményeinek minden tekintetben megfelelő kibővített osztály már átadott a nagy közönség használatának. A közönség tudvalegőleg a Safe depositban saját, másdől hozzá nem férhető zár alatt mérsékelt díj mellett maga kezeli értéktárgyait.

— **A számi ikrek kettévágása.** A perpetuum mobilén talán nem örök annyian a fejüket, mint a számi ikrek kettévágásán. Ez az operáció állandóan kísért s nem hogy nyugtot a szegény számiaknak. Emeltetük néhány hét előt, hogy Rio de Janeiroban a san-sebastianói kórházban minő előkészületeket tettek, hogy egy számi módra összenőtt ikerpárt szétválasszanak. Most azt írják Rio de Janeiroból, hogy az operáció megtörtént és kitünően sikerült. Az ikrek 1894-ben születtek s eltekintve a helytől, ahol össze vannak nőve, teljesen normálisak. Az operáció sikerét a Röntgen-sugarak idézték elő. Ugyanis ezek segítségével az összenőtt testrészek belsőjének hü fényképét készítették el. Megállapították, hogy a gyermekek hasfala és rekeszizma közös s hogy a májzszalagok is összenőttek. Ez utóbbi körülmény különösen súlyosbíttotta az operációt, mert el kellett készülnie arra is, hogy a májzszalag átvágása alkalmával elvérzenek. A múlt év október havában az egyik gyermek, Rozalina, influenzában megbetegedett s láza 40 fokra emelkedett. A másik gyermek tökéletesen egészséges maradt. És ez érte meg az orvosokat az a meggyőződés, hogy a gyermekek májai nincsenek erekkel összekötve s így az operációt meg lehet csinálni. Legelőbb is elkészítették az ikrek hü gipszmását s hónapokig tanulmányozták ezen, hogy kell majd az összenőtt testrészt szétvágni. Állatokkal is sokat kísérleteztek. Május harminoadikán láttak hozzá az operációhoz és dr. Chapot-Prévost sikerrel meg is csinálta. Mikor az egyik gyermek a narkózisból felébredt, azt kérdezte:

— Hol van Rozalina?

Néhány másodperc múlva Rozalina is magához tért s ugyanezzel a kérdéssel ébredt föl. Mindketten jól érezték magukat s minden valószínűség szerint életben is maradnak.

— **Sipido Párisban.** Egy brüsszeli távirat szerint Sipido, a walesi herceg merénylője a szocialista-párt költségén ma Párisba utazott. Jó darabig ott is marad, hogy elkerülje a javító-intézetet, ahova a belga kormány küldeni akarta. A fiatal suhanc, aki egy gyerekes fogadás révén hetekig foglalkoztatta a világot, most már a francia fővárosban van, de a párisiak aligha fognak örülni a gyerek-vendégnek. Talán nem is ok nélkül attól félünk, hogy Sipido jelenléte el fogja riasztani még azt a néhány fejedelmet és fejedelmi személyiséget is, akik csakugyan készülnek a világkiállítás meglátogatására.

— **Megrődült a villámátlást.** Óriási vihar dühöngött tegnap este Kecskeméten. A hatalmas szél kitepte sarkaiból a tűzoltó lakánya kapuját és hozzácsapta dr. Gerstl ezredorvos tisztelőjének a hátához, a ki éppen akkor haladt el a kaszárnya mellett. Ebben a pillanatban rettenetes villám cikázott végig az égen óriási dördülés kísérletében. A megrődült tisztiszolga azt hitte, hogy a villám őt érte és a borzasztó ijedség hatása alatt megrődült.

— **A Lágymányos titka.** Többször említettük már, hogy a Lágymányoson, a promontori ut mentén két embert is találtak eszméletlen állapotban. Az egyik teljesen el volt toszdoltva, a másik pedig ruhában volt, de szintén eszméletlen állapotban, hatalmas fejszobbal. Az egyik tegnap a Rókus-kórházban meghalt, a nélküli, hogy eszméletre tért volna, de ez nem a mezeitelen volt — mint tévesen megirtuk, — hanem a megszebesített ismeretlen. Holttestét ma bontották föl a törvényszéki orvostani intézetben. A boncoló orvosok megállapították, hogy az illető agyrázkódás következtében halt meg. A fején lévő seb minden valószínűség szerint elesés következtében jött létre. A halottat boncolás után lefenykézték. — A másik lágymányosi ember, a mezeitelen még mindig eszméletlenül fekszik a Rókus-kórházban, s mesterségesen táplálva tartják benne a lelket. Amióta beszállították, egy pillanatra sem tért magához, s a rejtély addig meg sem oldódik, míg az illető eszméletre nem tér.

— **Megszűkött takarékpénztári igazgató.** A przemeli rendőrség táviratban tudatta a főkapitánysággal, hogy Gúvics Mihály, a ciocanocsvi takarékpénztár igazgatója családát és sikasztást elkövetve, megszűkött. A sikasztó 65 éves, alacsony termetű s lencyel öltözetet visel. A rendőrség kézrekerítésére megottta a szükséges intézkedéseket.

— **Fürdő évad.** Gleichenbergől írják lapunknak: Az idejei fürdő évadnak rendkívül gyönyörű idő kedvez. Gleichenberg már most is oly látogatott, mint akár nyár derekán. A fürdő célszerű újításai közül nagy elismerésre találnak az új nagyterem, a fényűző légyes egyes kabinok, a pneumatikus és vizgyógyító berendezések, amint az igazgatóság márcsást válogatót szórakoztatásokkal is igyekszik Gleichenberg jó hírnevét gyarapítani. A hivatalos lista (június 25-ről) 1452 fürdővendéget mutat ki.

— **Száraz eset.** Régi szakácskönyvekben lehetett ezt a különlegességet találni: ecetporon hirták és valami ecettel hígított borkóbból állott, amelyet használat előtt borral vagy — sörrel fel kellett eresztetni. Hogy? mikor lehetett és a száraz eset, nem

tudjuk, de annyi bizonyos, hogy a Vínacot sokkal könnyebb ecet-eszencia, mert könnyen áll, nem romlik és vízzel való egyszerű hígításra nagyon finom ízű, erős és tartós ecetet kapunk.

— **Az arcóráb szépsége.** A hölgyek sok keserű tapasztalatot szereztek már a különféle kozmetikus szerek használatánál. Az orvosok sokáig azon az állásponton voltak, hogy az arcóráb szépségének a megővését semmiféle szerrel sem lehet elérni. Ez az orvosi vélemény most már persze elavult, amióta Schaffer Róza asszony elkészítette kozmetikus szereit. Azóta semmi gondot sem okoz a hölgyeknek, hogy mivel őrizzék meg az arcóráb fiatalágát és üdőségét. A Ravissante-praepravatum, az Eau, a Creme, a Schaffer-féle Poudre, továbbá a Savon ravissante és a hajfestő kincir, mind a test üdőségét és egészségét óvja meg, szinte konzerválja a fiatalágot. (A jeles készítményről egyébként bővebbet lásd a hirdetések között.)

— **A Telefon Hírműködés vasárnap programja.** A beszélő ügység ma délelőtt 11 órától 12-ig — mint rendszeren ünnep- és vasárnap — felolvasást tart. Este 8 órától 11-ig felváltva katonák és cigányzene közvetítéssel szórakoztatja hallgatóit. Minden zeneművet riadójele előzi meg, hogy az érdeklődők figyelmet fohívja.

(x) **Ha őszül a haja,** használja Zoltán Hair-regenerátort, mely a haj eredeti színét adja vissza. Ár 2 kor. Zoltán győgytárában, Bpest, N.-korona-utca 23.

(x) **Akácia-aroktréma 2 korona.** Akácia-szappan 1 korona. Akácia-poudre fehér, róza, vagy krém színben 1 korona. E kiváló arcpisztító és tisztító készítmények törvényesen vannak védve. Kaphatók a gyógyszerárakban. Főraktár: Krieger Gy. gyógyszerára Budapest, Kálmán-ter.

(x) **Főnyári ruhák,** divatos fagóban jutányos árak mellett készítenek Terecsky és Lilienberg férfiszabó cégnél Budapest, IV. Városház-utca 12.

A romániai zsidó-üldözések.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Bukarest, július 5.

A külföldi sajtó egy idő óta sűrűbben foglalkozik a romániai zsidók tömeges kivándorlásával és az ott közreadott hírek közt a legkalandosabb jelentések is bitéle találhatók. Senki sem kételkedik abban, hogy a zsidók nagy csoportokban hagyják el Romániát, bár a kivándorlás legszükségesebb anyagi eszközeivel sem rendelkeznek, de a kivándorlás okai felől oly fejtegetéseket lehet olvasni, amelyek nem egészen találak s így bizonyára érdekes megtudni bővebbet is ebben a kérdésben.

A zsidókat embereimékezet óta idegeneknek tekintik Romániában, habár épp úgy tartoznak katonai szolgálathoz, mint a keresztények és épp úgy fizetik az adót, talán aránylag még többet, mint a más vallásúak. A román zsidó e miatt nem panaszkodik, már megszokta azt. Elvértve találunk oly eseteket, amidőn zsidók állampolgárságot folyamodtak és akik elnyerték, többnyire a haute finance köréből valók.

Az antisemitizmust Romániában tulajdonképpen nem is ismerték, amint hogy kifejezetten antisemita egyesület nincs. Erre a románoknak alkalmuk nem volt, mert amíg a zsidó békében eltegnődött, senki sem törődött vele, senki sem bánította. A zsidók egészen meglepedtek arról, hogy az alkotmány 7. cikke a Romániában született idegeneknek ugyanoly jogokat biztosít, mint a románoknak. Ez a cikkely már csak a művelt osztály lelkében él s ott is mint „holt“ betű a papíron; mert hát ki lépjen föl, hogy a romániai zsidóknak kövételje a törvényben megadott jogokat.

A romániai zsidók száma, az ország többi lakosaihoz viszonyítva igen nagy. Pontos statisztika azonban nincs. Általános a vélemény, hogy Romániában legalább 300.000 zsidó él, akiknek csak a harmadrésze született az országban. A többiek Galiciából és Oroszországból vándoroltak be.

A Romániában lakó zsidók kivándorló kedve nem mai keletű. Már a nyolcvanas években csoportosan vándoroltak ki Amerikába és Newyorkban ma igen jelentékeny kolóniája van a romániai zsidóknak. A kilencvenes években a kivándorlásban szünet állt be, mert az északamerikai zsidók azt jelentették itteni hitsorsosaiknak, hogy nagy nyomorúsággal kell küzdeniük és sokan közülük visszatértek Romániába.

A zsidó tartalékos katonák voltak az első, akik egyesületbe tömörülve, jogaik védelmére keltek. Az ország több nagyobb városában gyűléseket rendeztek, de más oélt nem értek el velük, mint hogy értesükre adták, hogy ne politizáljanak, különben megkeserülnek és tényleg nagyon elkeseredett a román nép a zsidó tartalékosok viselkedésén és ettől fogva indult meg a hajsz a zsidók ellen. A bukaresti, jassyi és galaci zsidóellenes zavargásokból megérthették a zsidók, hogy nyugodtan kell viselkedniük, mert a kormány a diákok ily kihágásával szemben tehetetlen. Amikor aztán ko-

molyra fordult a dolog, a kormány mégis valamiképpen rendet teremtett. A zsidó vallású tartalékosok megnyugdódtak és úgy látszott, mintha az egész ügy feledésbe merült volna, de a hamu alatt rég tovább izgott az antisemitizmus parazsa, habár hivatalosan jellege nem volt. A vidéken a zsidónak egyáltalán nem volt mit keresnie — bár a parasztság érzékenyen tapasztalta a zsidók hiányát, valamennyien a városokban telepedtek le, ahol nyomorúságosan tengették életüket. A liberális párt annak idején Jassyban antisemita zavargásokat rendezett, hogy a kormányzatnak nehézségeket okozzon, de a hatóságok azonnal közbeleptek és a zsidó-üldözés csirájában elfojtott.

A romániai zsidók vagy kézművesek, vagy kereskedők és orvosok, mert más kereseti pálya nincs nyitva számukra. A nép- és kereskedelmi iskolákat, valamint a gimnáziumokat sűrűn látogatják zsidó diákok, ami arra indította a kormányt, hogy csak akkor veszi fel őket oda, ha még üres hely van. E rendelet hatása alatt a zsidók csaknem minden nagyobb városban felekezeti iskolákat állítottak föl és mint-hogy Romániában elismert zsidó hitközség nincs, a szükséges költségeket oly nehezen teremthették elő, hogy csak igen kevés gyermek részesülhetett oktatásban.

Bukarest, Galac és Jassy kivételével alig van város Romániában, amelynek igazán jó zsidó iskolája volna. Mikor aztán a kormány iskolai adót vetett ki az idegenekre, akik alatt tulajdonképpen a zsidókat értette, teljesen megfosztotta a szegény zsidó attól, hogy gyermekeinek tudományos nevelést adhasson. Az evangélikus, sőt a katolikus iskolák is felvesznek zsidó gyermekeket, minthogy itt a tandíj nagyon csekély.

Nem is oly rég a ritkaságok közé tartozott a román kézműves. A legtöbb iparos zsidó és német volt. A kormány azonban az utolsó esztendőekben számos állami ipariskolát állított föl és ezen a révén a románok is megbarátkoztak az ipari foglalkozással és ma már annyi román kézműves van, hogy a kormány rendeleteket bocsátott ki a román iparosok védelmére.

Az tán a vasuti szolgálatból zárták ki az idegeneket, ugyanígy jártak el az állami hivatalokban is és ma már nagyon csekély az ott alkalmazott idegenek száma, zsidó pedig egyáltalán nincs az állami tisztviselők közt.

A közmunkából a zsidóknak nem juttattak kereseteket és az építő vállalkozók még a legnehezebb munkára sem mertek alkalmazni zsidókat, mert féltek a nép haragjától.

Mind ezekhez a bajokhoz járult a tavalyi rossz termés, amely a kereskedelmet és a pénzügyi viszonyokat ugyeszlólván a tönk szélére juttatta. Ekkor tűnt ki csak igazán, mily borzasztó nyomorban sanyalódnak a romániai zsidók. Munka amugy is kevés volt és ezt a keveset is keresztény munkásoknak juttatták, akik szintén a nyomorral küzdve, nagy botrányokat csaptak mindenütt, ahol zsidó munkások dolgoztak, úgy, hogy a zsidó nem mert több munkát vállalni, még ha keresztények kínálták is meg vele.

Egy idő óta ügynőkök jártak a zsidók közt, hogy vándoroljanak ki Amerikába és főleg Kanadába és minthogy a szegény embereknek nem volt veszteni valójuk, tul a tengeren pedig biztos egzisztenciával keoseglették őket, megragadtak a vándorbotot. Először egyenként, aztán 40—50 főnyi csoportokban és ma már 150—200 ember áll össze, hogy Kanadában keressen magának új hazát.

Amíg csak a kézműveseket sujtották a kormány intézkedései, csakis ezek vándoroltak ki, de mikor a kereskedői osztály is érezte, hogy helyzete Romániában tarthatatlanná vált, ezekben a körökben is népszerűvé vált a kivándorlási eszme, amely most határozott irányelvek szerint természetesen hajtatik végre.

Az ország minden részét kisebb-nagyobb zsidó csapatok járkák be, ifjú és vén, férfi, asszony és gyermek, akik városról városra járva összeközegetik a kivándorlás költségeit. A kivándorlás oly mérveket öltött, hogy a kormány, amely kezdetben örült, hogy könnyű szerrel megszabadul a zsidaitól, most mindent elkövet, hogy a kivándorlást megnehezítse. De se büntetés, se üldözés nem tudja az elkecseregett zsidókat megfélemlíteni és ha másképp nem lehet, hát gyalog indulnak utnak abban a reményben, hogy külföldi hitsorsosaik megadják nekik a tengeri ut költségeit.

Hajmeresztő dolgokat mivel a rendőrség ezekkel a szegény emberekkel, megtöltötte nekik a gyülekezést, elkobozta röpirtaikat, amelyben a kormányt vadolják nagy nyomorúságukért és csakis olyanoknak ad utlevelet, akik legalább 30 frankkal rendelkeznek. A szerencsétlen zsidók Bukarestbe jöttek abban a hitben, hogy itt hamarabb előteremtik az uti költségeit. Az utiak homszogtak az ily alakok-

tól és különösen a zsidó-negyedben látszott meg a kivándorlás nagy akciója. A rendőrség bekísérte a jövevényeket és értésükre adta, hogy azonnal térjenek vissza oda, ahonnan jöttek és talán mondani sem kell, hogy nem éppen a legszelidebb módon bánt velük.

A tekintélyesebb romániai zsidók nem igen törődnek szerencsétlen hitsorsaikkal és nem túlzás az a föltevés, hogy a gazdag román zsidók csak önmagával és a saját érdekeivel törődik. Eddig még egy tekintélyes zsidókból álló testület sem találkozott, amely legalább azt kérdené meg a kormánytól, miért nem engedi azokat a nyomorultakat kivándorolni.

Gazdasági szempontból a zsidók kivándorlása ártani fog Romániának. Mintbogy a román kormány a kivándorlást nem akadályozhatta meg, végre elhatározta, hogy a szegényebbeknek szabad hajó-jegyet ad, erdemig, illetve vasúti jegyet a határvámig.

Kellemes nyaralás.

A hínarban.

1.

Ez azután a nyaralás,
A testet-lelket üdítő! —
Szél zugott három napon át
S csunya pocsék volt az idő!

Szobában loptuk a napot —
Szent Jeromos! milyen szoba!
Mint Khinában az örület,
A kályha benne akkora.

A nyoszolya teidig ér,
Az ágy kemény, prokruszteszi,
S az ablak a napot, miként
Vak kódis a krajcárt lesi!

De eléggé nagy volt azért,
Hogy a szunyogok és legyek,
A hány csak a környéken él
Hozzánk szépen belérjenek.

Hejh! volt is éjjeli zenénk:
Hegedű, brügó szólt vígan,
Kísérte vidám brekeke
Künn a falu tócsáiban.

S hogy végre álom elnyomott,
Kakasszó hajtott fel korán
Intrén: „Micsoda renyhéség!
Ki a szabadba szaporán!”

2.

Az ebéd volt az élvezet!
Sohsem volt még ilyenbe részünk:
Szorongtunk a kocsmapadon
Míg nagynehezen csak elkészült.

De volt is benne köszönet:
Olyan levelet még sohse láttunk,
Füldöttek benne a legyek
Hogy bele borsózt a hátunk!

A főzelék oly sótalan,
Mint sok mai poéta verse,
A marhahús nehéz talány:
Sohsem tudtuk, hogy íté-e, nyers-e.

Fejszével vágunk kenyeret,
A bor nem született szőlőben
S a főzelék-feledte söt
A tézta kipótolta bőven!

Egyebet már nem ebetünk
Tyuknál, kacsnál és libánál —
Azért mást, mint e gágogást
Szegény fejemtől hogy kívánál?!

3.

De hogy hálátlan ne legyek,
Igenis volt szórakozásunk:
Iparkodott pár bús ripacs
Hogy Shakespeare, Dumast s Csiky lássunk.

A prima donna fudokolt,
A hőszerelemes fuvalazott
S a cseleszövő vad kacaja
Mindenkit szörnyűmód megrázott.

Szerencse, hogy a szín tere
Csak deszkakövi volt üsszerőva:
Kőépület bizton bedül
A sok szívtépő „ah” ba, „öh” ba!

De még nagyobb lett a hatás
Midőn, nem bírva a keresztet,
Deszkáiról bűsz Lear beszállt
S keseregve tányérozni kezdett.

S hogy Lady Macbeth nyelve és
Alsószoknyája is megoldott —
Megirigyelne Jászai
Mily riadó taps, láрма volt ott.

4.

Elvégre mégis kiderült!
Ragyogva tűzött le a nap.
De fájdalom! kedvünk azért
Nem lett sokkal virágosabb.

Ó szűzitiszta rét, mező
Hozsannát zengek teneked —
De lángom lehűtök hamar
A neveletlen tehenek.

Mi jó, ki erdő mélyiben
Elszundereg, elandalog
S mi kínos, ha felkeltik őt
Cinikusán a malacok.

A tóba! Hús hullámiba!
Ott senki, semmi sem riaszt!
Siessünk, megtaláljuk ott
Minden sebünkre a vigaszt. —

S a hogy vígan lubicolánk
Beront egy zord bivaicsapat —
Szökjünk e helyről sebtiben
A míg lehet, a míg szabad!

Lenkei Henrik.

FŐVÁROS.

(*) A községi választók. Az igazoló választmány legutóbbi ülésén tárgyalta azokat a főlészóalásokat, melyeket az összeirt községi választók ellen beteriesztettek. A főlészóalások letárgyalásával véglegesen megállapították, hány községi választója van Budapestnek. A hivatalos összeirtás szerint Budapestnek összesen 26.625 községi választója van, mely kerületek szerint a következőképpen oszlik meg: Az I. kerületben 2218, a II. kerületben 1288, a III. kerületben 1123, a IV. kerületben 1874, az V. kerületben 2863, a VI. a) kerületben 3358, a VI. b) kerületben 3453, a VII. kerületben 4834, a VIII. kerületben 2638, a IX—X kerületekben 2921.

(*) Új parkok. A városi főkerítés ma adta be a tanácshoz a jövő évben végzendő rendes kertészeti munkák, új parkozások és fásítások programját és költségvetését. Amit szemnek kedveset nyújt a főváros, a belső és külső apróbb üdülő helyeket, a két nagy ligetet (a Városligetet és a Népligetet), a fásított utcákat s a parkozásra kijelölt kisebb-nagyobb tereket a programma mind felöleli. A Városliget fenntartása, utak, hidak jókarban tartása, vízzel való ellátás, kertészeti munkák 72.000 koronát igényelnek. A Duna mindkét partján elterülő terek, fasorok és az üllői-úti Népliget fenntartása az összes mellékmunkával 180.000 koronába kerül. Az új munkák közül az Eskü-út fásítása 2700, a Pótni-út fásítása 1600, a Corvin-tér parkozása 11.434, a Fazekas-tér parkozása 9500, a Szervita-tér renoválása 2900, az új parlament előtti park kiterjesztése 24.000, a Boráros-téren gyermekjátszóhely létesítése 4500 koronába kerül. Nagyobb szabású lesz az üllői-úti Népliget kiövítese, amelynek munkáira 80.000 és az Újvárosi-er parkozása, amelyre 44.000 koronát irányoztak elő. Ezekon kívül az esküteri hid budai oldalán fásításokra és parkozásra 30.000 koronát, végre a százezeres költségen terhére az Újépület területén kijelölt park-és utrendezési munkálatokra 112.000 koronát kár a főkerítés. Az összes fásítási és parkozási terveket Gerenday Dező mérnök készítette.

(*) A mester-utcai villamos vasút. A Ferencvárosi tól a Mester-utca át a sertésközvágóhidig egyrészt, más vonalban a ferencvárosi pályaudvarig új villamos vasút épül. A városi villamos vasúttársaság a részletes építési terveket ma benyújtotta a főváros-hoz s kérte a helyhatósági építési engedélyt. Műszaki szempontból a mérnöki hivatal javasolja az engedély kiadását. A vasúttépítéssel kapcsolatban a Mester-utcai a Védgátig egész szélességében aszfalttal fogják burkolni. Az új, széles utca egyike lesz a főváros legszebb és legrendezettebb utainak, amely a Ferencvárosot nagyban fogja emelni. A villamos vasút a Védgáttól ideiglenes jellegben épül, amennyiben a városrendezésnek megfelelően változni fog. Az építkezéshez a kereskedelmi miniszter jóváhagyása után azonnal hozzá kezdenek.

(*) Az önértékes egészségőrök. A fővárosi egészségőrök a tanács rendelkezése alapján majdnem ugyanolyan egyenruhát kaptak, mint a hivatalosok. A sapkájukon és kabátjukon ugyanis azokéval egyenlő színű zsinorozás látható, mely a főváros színeiből van összesodorta. Az egészségőrök e miatt arról panaszkodnak, hogy a közönség gyakran szoláknak nézi

őket, miért is arra kéri a tanácsot, hogy egyenruhájukról a főváros színeit viselő zsinorozatot ezüst színűvel cseréltesse fel. Az egészségőrök kérését a tanács meghallgatta s rendelkezett arról, hogy a gazdasági hivatal az egyenruhákban a szükséges változtatásokat készíttesse el és az ezüst zsinórt var, rassa fel.

SZINHÁZ, ZENE.

** A Kuktakissasszony Budán. Egy zajos est lelkes tapsai közepette vonult be ma Márkus József Kuktakissasszony című énekes bohóza a Fővárosi Nyári Színházba, amelynek előreláthatólag éppen olyan nagy sikerű vonzódarabja lesz, mint pár esztendője volt a Népszínháznak. A kitűnő bohózat mulatságos alakjaival és frappáns jeleneteivel állandó derűltétségben tartotta a közönséget, amely egészen megtöltötte a szinkört. Az előadás sikerében nagy része volt a két vendégnek, Bojár Teruskának és Szirmai Imrénnek. Bojár Teruska, a Népszínház ifjú primadonnája Liza grófnő szerepét játszotta; művészetének sajátos bája és üdesége, temperamentumos játéka és finoman előadott énekszámai nagy sikert szereztek a vendégművésznőnek, akit tisztelői elhalmoztak virágokréttakkal. Nyílt színon is megtapsolták néhányszor a fiatal primadonnát, akinek sokszor kellett a lámpák előtt megkőszönnie a tetszésnyilvánítás mindenféle jeleit. Szirmai Imre Arzén gróf szerepében magával ragadta a közönséget: pompás alakítását, amelyre annak idején nagy sikert aratott a Népszínházban, folytonos derűltétség és taps hourálta. A vendégek mellett első sorban Tárnoki Gizella kedves Piki grófja érdemel dicsőretet. Faragó kitűnő örnagy, Krémer mulatságos Kristofór volt. Fajor Emilának és Havassy Szidinek volt még része a szép előadásban.

** Dolly. A Városligeti Szinkörben ma este komolyan játszottak. Abszolt Jakab és a Búr háboru reájuk nem valló szerénységgel félre vonultak, hogy udvariasan helyet adjanak az egyszerű poétikus Dollynak. Dolly egy paralitikus öreg gróf természetes gyermeke. A keresztényi türelemmel megáldott grófné jóváteendő ura vétkét, házába fogadta a gyermeket és főri nevelésben részesítette. Mindent elkövetett, hogy grófkissasszonyt neveljen belőle. De a szabadon született madár visszakívánkozik az aranyos kalitkából a maga világába. Visszavágyik a festő-ateiierk bohém életébe, és végre a faképnél is nagy grófi koronát, gondatlan életet, csakhogy feleséget lehessen egy festőtárnaknak, akit szeret. A darabot, amely bővelkedik bájos, megaló úgy mint vidám jelenetekben, kitűnő előadásban mutatta be a Városligeti-Szinkör. A címszerepet az igazgató leánya, Feld Irén játszotta, meglepő egyszerűséggel és melegséggel. Minden ízében átmondott kitűnő alakítás nyújtott. Méltó partnerére talált Gál Gyulában, a Víg-színház kitűnő művészeiben, aki az érdekes darab kedvéért félbeszakította nyári üdülését, hogy a paralitikus grófi szerepet eljátszhassa. Elsmert, kiváló művészetével játszott. A szépségű közönség sokszor tapsolta ki a főszereplőkkel együtt a társulat többi tagjait is, akik közül külön említést érdemelnek: Foltinuszé, Almássy Iza, Könyves Jenő, Somlár Zsigmond stb. A darabot Szeredai Leó kollegánk a svéd eredetiből kitűnő műtertellemmel és gonddal fordította magyarra.

** Vendég szereplés. Németh József, a Népszínház kiváló művésze a jövő héten Kassán fog vendég szerepelni. Egyelőre 6 esten fog fellépni, mindannyiszor egy-egy kitűnő szerepében. Jatszani fog a Nap és Holdban, Haldusdiakban, Mikányiban, Kis szórakoztatban, Kis szívevényben és a Mikadóban. A kassai közönség nagy érdeklődéssel várja a kedvelt komikus, akinek első fellépése július 10-ére van kitűzve.

** A Figaró Salamon Ödön Párisáról. A párisi Figaró ma érkezett számában rendkívüli melegséggel emlékezik meg Salamon Ödön jeles író társunkról és az ő Páris című darabjáról, amely még mindig vonzóereje az Uránidának. Salamon Ödön, a nagy tehetségű magyar író és zurnaliszta — írja a Figaró, miután a Páris című darabot nagy elismeréssel méltatta, — „regóta nagyrabecsült barátja a francia főváros irodalmi és művészi köreinek, ahol szívesen emlékeznek vissza azokra az évekre, amelyeket Salamon Ödön Párisban töltött. A jeles író Páris című darabjával ismét csak felújította maga iránt francia kartársainak meleg rokonszenvét.”

** Tenorista vendég az operában. Bécsi lapok írják Dippel Andrástól, a bécsi Opera volt tenoristájáról: A bécsi Opera volt kiváló tagja jelenleg a new-yorki Conventgarden-Theaterben énekel a sajtó legnagyobb elismerése mellett. Szeptember közepétől október közepéig Budapestre szerződött Dippel, fényes föltételek ellenében. Budapesti franciánál és olaszul fog énekelni Dippel. November havában Dippelnek San-Franciscoba kell mennie, ahol a

A miniszterek nem fogadjak.
 A Sportvilág próbaversenye a párisi világkiállításra délután fél 4 órakor a csömöri-úti versenypályán.
 A pestmegyei kerékpáros-egyesület kirándulása a Margitszigetre. Találkozás délután 2 1/4 órakor a Vízszínháznál.
 A „Csak szorosan“ egyesület kirándulása a kamaraszerdésbe. Indulás délelőtt 9 órakor a keleti pályaudvarról.
 Bucsú Budavilágban. 10 órakor délelőtt nagy mise és ünnepi körmenet.
 Nemzeti múzeum: Régiségtára nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig.
 Egyetemi fűvészkert az Üllői-úton, nyitva délelőtt 8—12 óráig.
 Országos Képtár és a népkisiskola szemléltető képek kiállítása az Akadémiában nyitva délelőtt 9—1 óráig.
 Iparművészeti Múzeum és az Iparművészeti Társulat állandó bazárja nyitva délelőtt 9—1 óráig.
 Technológiai iparmúzeum nyitva d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig.
 Természettörténelmi gyűjtemények múzeuma (Múzeum-körút 4. sz.) nyitva délelőtt 10—12 óráig.

Közeledési múzeum a városligetben, nyitva délelőtt 9—12 óráig.
 Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-út 72.), nyitva d. e. 9 órától 1 óráig.
 Földtani múzeum (Stefánia-út 14.) nyitva délelőtt 10—1 óráig. Belépődíj nincs.
 Állandó művészi a városligeti műcsarnokban nyitva délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépődíj nincs.
 Az összes könyvtárak zárva vannak.
 Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-út 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-út 22. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti mintatár és kereskedelmi történelmi gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcserkőkben nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi (kirendeltségek központi üzletvezetősége Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Időjelzés.
 — 4 m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. —
 Budapest, július 7.
 A légnomás Közép-Európában az Északi tenger és az Adria fölött elterülő két depresszió hatása alatt süllyedt, viszont nyugaton az atlanti maximum erősödése következtében emelkedett. A nyomási különbségek tehát jelentősek voltak és a légáramlás megélénkült. Az idő egész Közép-Európában és Olaszországban esős, míg Nyugat-Európában száraz. A hőmérséklet Délkelet kivételével mindenütt alacsony.
 Hazánk északi és nyugati részén erős zivatarok támadtak, helyenként igen bő záporral és zélnyarárral. A rendkívül vihar és zápor főleg az északi Felföld közepes és északi részén — Dobosin, Miskolc, Késmárk, Eperjes, Parád — okozott nagy károkat. A hőmérséklet nyugatról észak felé süllyed.
 Kültetés: Elénk északnyugati szelekkel továbbra is hűvös és esős idő várható.

Bérleti hirdetmény.

A Rádfai gazdaság, a Pécs-vaizslói országot mellett Baranya-Baksa község határában, mintegy **1775 (1200 négyszögöles) hold, tulajdonilag szántóföld f. évi október 1-től fogva**
6 vagy 12 évre bérbeadó.

Bővebb szóbeli értesítéssel szolgál vállalkozóknak **Lösch János** uradalmi felügyelő Siklóson vasárnap, szerdai és pénteki napokon a délelőtti órákban vagy bármikor írásban.

ÉN ZT

SORSJEGYEKRE
 ÉRTÉKPÁPIROKRA
 (visszatérhető letéti szerinti kisebb részletekben is) bármely összegért igen olcsón ad
 KÖVÁRYÁRMIN
 bank- és váltóüzlet
 osztályosorintéző-főosztály
 IV. ker. Aranybányai-ter. őrök Csátray-palota

Falmitáció levelező-lap csokorral (elővirág 1 drb. 25 kr.), gelatinnal védve és szalaggal ellátva 5 drb. több mintában 1 ftt 10 kr. Az összeg előzetes beutalás esetén bérmentve küldi a „Budapesti Napló“ kiadóhivatalában. 3005

STANDARD életbiztosító-társaság

Edinburghban (Angolhon.)
 Alapított 1825-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, V., Fűrdő-utca 4.

Évi bevétel	28.750.000
Kiutalt nyereményrészek	150.000.000
Vagyon	230.000.000
Halálesetek folytán kifizetve	478.000.000

Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világkötvények érvényben tartása. Díjfizetések elmulasztásánál. Tökésítés és előre megállapított visszaváltási érték. Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egy évi fennállás után. Szabad háborúbiztosítás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

* NEW-YORK *

ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

Alakult 1845-ben.

Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.
 Kivonat az 1899. évi üzleti jelentésből:

Aktívák összege	1 milliárd 166 millió korona
Évi bevétel	258
1899-ben a biztosítottaknak kifizetett	109
1899-ben kötött új üzletek összege	998
Tiszta fölösleg 1899. végén	204

Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok összege **14 millió koronára** rugott.

A New-York a művelt világ összes országaiban bír fiókokkal.
 A New-York kötvénye megtámadhatatlan a kiállítás napjától fogva.
 Referenciák Magyarországon:
Magyar Általános Hitelbank.
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.
 Magyarországi vezérigazgatóság:
 Budapest. Erzsébet-körút 9—II., New-York palota.

Első budapesti
kávémagazin
 szétküldési osztálya

kávé

elvámolva és bérmentve.

Postán utárvétel, vagy a pénz előleges beutalásával

4 1/2 kg. Kuba kávé	7.50
4 1/2 kg. Mocca kávé	7.50
4 1/2 kg. Jáva kávé	7.50
4 1/2 kg. Gyöngy kávé	7.50
1/4 kg. Csász. kev. tea	1.50
1/4 kg. Karaván tea	1.40
1/4 kg. Törmelék tea	—,90

Belák István
 BUDAPEST,
 VII., Rottenbiller-u. 4.

Ecetet önmaga készíthet

(igen nagy megtakarítás)

minden háziasszony, ki a kedvelt eceteszenecét, a „Vina-cet“-et használja, a Vinacet ecet

1. finom ízű és jószaga,
2. legnagyobb konzerváló képességgel bír,
3. bakteriummentes,
4. romolhatatlan,
5. sokkal olcsóbb, mint készen vett ecet (1 liter ecet 10—15 fillérbe kerül).

A Vinacet egész sor előkelő háztartásban használják, melyektől elismerő levelek vannak. Vinacet csak a fenti ábrához hasonló üvegekben adatik el. 1/4 literes üveg ára 1 K., 1 literes ára 2 K. Kapható csemege, gyarmatára és gyógyáru-kereskedésekben.

Képviselet Budapest számára: Kellner Testvérek.
 Elárusító helyek Budapesten: Belák István, Rottenbiller-utca 3.; Bruckner Ign., József-utca 53.; Czajlik Lajos, Váci-körút; Dióssy Kálmán, Kerepesi-út; Heli Ferenc fia Kóbánya; Jung Péter, Vámbácz-körút; Lust József, Egyetem-utca; Szimon István, Váci-körút; Szita István, József-körút. Petéz Lipót, Felső-Erdősor; Sziehla Alajos, Eötvös-utca 24.







RIES és BERKOVITS

Budapest, Kerepesi-ut 66.

Cs. és kir. szab. nickelón-szyfonkupak- és gépgyár.

Szab. szénsav- és kénsav-szikvizgépek.
Vizzsűrők és sörnyomókészülékek.

UJDONSÁG! UJDONSÁG!
 Hygienikus, minden visszaélést kizáró
„UNICUM“ szyfonfejek
 Ries és Berkovits szabadalma.

IDEAL

elsőrendű cseh szikvizűvegek.
RIES és BERKOVITS SZABADALMA.

Előnyök:
 Sarokelcsorbulás és piszkolterakodás kizárva. Továbbá legnagyobb explosió-ellentállóképességgel bírnak.
 Legizlésebb facon.




TRIESTI Fiuméből TRIESTI

vagy
Triesztből

5 kgr. Cuba kávé 7.06 fttért küld elvámolva, bérmentve és szákbán csomagolva

FRATELLI DEISINGER.

Árlap ingyen és bérmentve.

Magyar tanulók utazása

a párisi világkiállításra.

Közoktatási m. kir. minisztérium által ajánlott s a párisi világkiállítás magyar kormánybiztosának főfelügyelete alá rendelt tanulmányi utazás.

Indul Budapestről 1900. július 19. Münchenen (1 napi pihenés), Párisba (7 napi tartózkodás), visszautazás Svájcban át (Zürichben 1 nap). Jegyek lakást és teljes ellátást biztosítanak. Árak: III. oszt. 115 ftt 50 kr., II. oszt. 145 ftt 50 kr.

Jelentkezések a tanintézetek igazgatóságánál és Budapesten m. á. v. menetjegyi irodájában (Hungária szálloda.)

Propper N. János,
 v. keresk. akad. igazgató.

PÁRISI NAGYÁRUHÁZ

BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut 38.

Minden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál is pénzárunk egy fénykép-bonnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyugtá-ványozva lesz. Amidőn ezen bevásárolt árak együtt a 10 frtnyi összeget meghaladják vagy 10 frt értékű ára egyszerre lesz bevásárolva

minden vevő teljesen ingyen kap

bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. magasságu művésziösen elkészített

ÉLETNAGYSÁGU HŰ FÉNYKÉPET

csupán a kifeszítésért és a díszes papírkertért (passe partout) önköltségünket 1 frt 50 krt számítjuk fel. A világ egy műintézete sem képes az ingyen kópet magát 10 frton alul elkészíteni.

KÉPES NAGY ÁRJEGYZÉK a közkedvelt egy és kétkorónás áruosztályunkról, valamint az összes árucikkekről kívánatra ingyen és bérmentve.

Tan- és nevelő-intézet

nyilvánossági joggal

Budapesten, Hold-utca 19. sz.

Az intézet 22 év óta áll fenn.

Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézetében, mely államérvényes osztály- és eretségi bizonyítványokat állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is lehet előjegyezni.

A növendékek lehetnek beunlakók, félkosztosok és bejárók. Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr. László Mihály, igazgató.

Olecsó butor-eladás.

2 szekrény, 2 ajtos fényezett	34 frt	1 ebédlőasztal, ó-német stíl	4 frt
2 ágy, fényezett	22	1 íróasztal, 3 fiókos	16
1 éjeli szekrény, fényezett	8	1 hálozoba, matt díofa	105
1 mosdó, 2 ajtos, fényezett	14	1 hálozoba, faragott	135
2 szekrény, 2 ajtos, díofa, matt	34	1 garnitúra crepe- vagy bourette-behuzat	55
2 ágy, magas, díofa, matt	34	1 garnitúra selyem-behuzat	80
2 éjeli szekrény, díofa, márványtal	22	1 garnitúra plüss-behuzat	80
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, márv.	46	1 szalonasztal	10
1 díván, magas támla szőnyeggel	40	1 consol márványtal és tükör	26
1 ebédlő-asztal, díofa, matt	14		

Nagy válasszók egyszerű, valamint a legdíszesebb kivitelű butorokban.

Dósa Kálmán fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, Erzsébetter 18 Sas-utca sarok, I. emelet.

Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Nyágrábi Üzletvezetősége.

Magyar királyi államvasutak. 1660/900. szám.

Pályázati hirdetés.

A m. á. v. kaposvári nevelő-táptintézetének az 1900/1—1901/2. és 1902/3. tanévekre az alább részletezett ruhameűek és egyéb tárgyakra lesz szüksége, melyeknek szállítására ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az évenkénti szükséglet megközelítőleg a következő:

600 drb loden kabát, 600 drb loden nadrág, 200 drb posztó téli felöltő, 200 drb posztó téli nadrág, 200 drb nyári zubbony, 200 nyári nadrág, 600 pár czizma, 400 drb sapka, fejelés, talp és sarok szükséglet szerint, apróbb javításokat szállító jingyen közeles teljeseni, 326 drb háloéing, 652 drb nappalling, 326 drb alsóéing, drb 652 lábravató, 978 drb zsebkendő, 978 pár kapca, 200 drb fogkefe, 200 drb hajkefe, 200 drb kenőkefe, 200 drb fényezőkefe, 200 drb sárkefe, a fehéremű és tisztító eszközökből s 2. és 3. évben az első évi szükségletnek 30%-a.

A pályázat feltételei a következők:

1. A szállító köteles kívánatra bármikor, különösen az ajánlatban és minden esetben a számlaalkabban beigazolni, illetve az utóbbiakon írásban kinyilatkoztatni, hogy a szállítási tárgya hazai anyagból, hazai munkások által készült.
2. Minden ajánlott tárgyról minta készítenél, mely a cég pecsétjével ellátandó. A versenytertes cég mintái a nevelő-táptintézetnek pecsétjével is fogfognak ellátatni, s ez utóbbinál a szállítási kötelezettség tartamára letétben maradnak.
3. A kihirdetett mennyiségek csak megközelítőleg lévén megállapítva, a versenytertes cég a szállítási mennyiségét sem az egyes cikkekre nézve, sem összességében nem kifogásolhatja, sem a kirottnál szállított kisebb vagy több mennyiségből követelésre vagy kárpótlásra jogot nem formálhat.
4. A megrendelt tárgyak a kikötött határidőre bérmentve a nevelő-táptintézetbe szállítandók, a hol azok mennyiségleg és minőségileg átvételnek. A mintának meg nem felelő tárgyak az átvétel utól kizártnak.
5. A szállításra vonatkozólag egyáltalában a m. á. v. igazgatóságnál érvényben lévő 122291/96. sz. a kiadott általános szállítási feltételek mérvadóak, melyek az üzletvezetésnél megtekintendők Andrássy ut 73. Az üzletvezetőségnél és a kaposvári táptintézetnél átvételnek az ajánlati minták is.
6. Az ajánlati mintában tressen hagyott rovatok az ajánlattevő által olvas-hatón kiöttenendők, az egységáruk számokból és bntükkkel is beirandók. Vakart vagy javított, vagy a kiirt határidőn túl beérkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vételni.

Bénapotzról a szállítandó-tárgyak egy évi értékének 5%-a készpénzben vagy általni letételekre alkalmas értékpapirokban f. év augusztus 6-án déli 12 óráig a zágrábi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál letendő. A bánatpénz a ver-seanyszeres által az erről szóló értesítéstől számítandó 8 nap alatt az ajánlati összeg 10%-jára kiegészítendő.

Az ajánlat évenként 1 koronás magyar okmány bélyeggel ellátva f. év augusztus hó 7-én déli 12 óráig lepecsételve ezen külső felirattal „ajánlat a m.á. v. kaposvári nevelő és táptintézet részére szállítandó cikkekre” felirattal a zágrábi üzletvezetőség I. általános osztályánál nyújtandó be, vagy posta útján beküldendő.

Az ajánlattal egyidejűleg jelen szállítási feltételek is — ajánlattevő — által aláírva és 30 filléres okmányokkal bélyeggel ellátva beküldendők.

Az eszéről esetre szállított és kifogástalanul átvett tárgyak értéke benyuj-tandó számlák alapján a beérkezéstől számítandó 3 héten belül fog a szállítóknak a zágrábi üzletvezetőség gyűjtő pénztáránaál kifizetetteli.

10. A szállító ügyletből eredő minden bélyeg és illeték költségeket szállító tartozik viselni.

Az illeték az 1881. évi XXVI. törvénynek 10 §-ának megfelelően ro-vandó be.

11. Mindegyik ajánlattevő, tett ajánlata folytán az ajánlatok fölötti határo-zat hozataláig, azor ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfogadott a szerződés megkötéséig kötelezettségben marad.

12. Mindegyik szállító tartozik a magy. kir. államvasutak alkalmazottai külön segély alapja javára a szállítások után érdembe hozandó összegek 1/10 %-a (egy tízed) százalékával hozzájárulni, mely járuléka a számlák folyosítása alkalmával levonásba fog hozatni.

13. Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra szabadon válasszhasson, továbbá, hogy az aján-lott mennyiségből feltés szerinti részmenyiséget szállítását is átengedhesse oly formán, hogy az ajánlattevők az ily részbeni szállítást is elfogadni tartoznak, ha csak ajánlatukban ennek ellenkezőjét világosan ki nem kötötték.

Zágráb, 1900. évi június hóban.

Az üzletvezetőség.

Titkos betegségek szakorvosa

gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyógyulást óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórhalál és magán-egyakorlati tapasztalataival fogva legjobban ajánlhatik

Dr. CZINCZÁR J.

egyetem. orvostudor

gyógyít férfinaknál és nőknél foglalkozást zavar nélkül mindennemű bármily régi kelót

Nemi betegségeket

ugymint **hugycsőfolyást, hólyag- és vizelezi bajokat, bujakóros sebeket, syphilitis, önfertőzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb borbetegségeket és szépséghibákat,** továbbá

Nemi gyengeségi állapotokat

(impotencia)

meglepo biztos eredményvel gyorsan a legújabb módon.

Bendelő-intézet: Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. sz. I. e.
Rendelés: délelőtt 10—1-g, délután 3—8-g.
Külön váróterem. Külön be- és kijárat.
Levelekre rögtön válasz.

Action. Exoten. Werthpp. Obligat.

öst, ung., ausl. (auch nicht notirte) kauft in gröss. Posten coulant Bankhaus d. ungar. Börsen-Journal. Budapest. (Offerte brieffl.)

Bei Abschliessen in Börsenpapieren weitgehendste Erleichterungen.

Ideg- és nemi betegségek

makacs vér- és borbajok, mint gyengeségi álla-potok radikális gyógyítására pártan sikeres gyógyhatásai folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar

HIRNEVES

HYDRO-ELEKTROTHERAPIAI RENDELŐ-INTÉZET

Budapest,

VI. ker., Teréz-körut 44. I. emelet.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono-rarium teljes gyógyulás után is fizethető.

Rendelés d. e. 8—1-g d. n. 2—8-g.

Levelekre díjmentesen válaszoltatik. Prospectus ingyen.

Saját gyártmányu

fa- és vasbutor, rézagyak, ruganyos acél-sodrony-ágybetetek, afrik- és löször-matracok, szalంగarnitúrak, kerü butor és gyermekkocsik

részletfizetésre

minden árfelértelés nélkül — gyári árakban — elsősban mint bárhol közzéadás mellett. Vidéki megrendelő-nek arjegyzék 50 fillér bélyeg behűdése ellenében.

PAPAI és NATHAN

legjobb, legnagyobb és legsolidabb speciális ület o szakmában.

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 2. SZ.
(Fonclere-palota.)
Gyár: VII. ker., Csennyi-utca 7. szám.

Hotter diätetikus állatgyógyászati praeparatumal, az ujkor legkiválóbbjai.

Hotter sertéspara

I. és II. szám.

Legjobb diätetikus szer az ét-kedv, tehot a sertések hírszádnak előmozdításához, orbáncnál különösen bevált. A II. szám has-menésnél használandó.



Agrii-táppor

lovaknak és szarvasmarháknak. I esomag 80 kr.

Kitűnő pótlék az abrakhoz, hogy az állat egészséges és erős maradjon, vese-, máj-, hólyag- és idegbajoknál használandó.

Hotter-tréningfűdja, mesőviz lovaknak és szarvasmarháknak I üveg I frt 20 kr.
Az inakat és izmokat a legmagasabb korig is friss erőben tartja, az állat, bedörzsölés után, a legerősebb munkát és tréninget kiálja. Megerősítéséből származó bójoknál mint bennsérnél, rheumánál és merevségnél is meglepo eredményre használhatik.

Hotter abszorbinolja, kozm. mesőviz lovaknak, 1/2 üveg 6 frt, 1/3 üveg 3 frt 50 kr.
Ellátóvíz mindenféle kútvást és szoros ler. ködöt, szűkíti, hogy a szűrt elpusztítanak. Értékét megőrzendők és gyenge takat, elavult és elpusztult az izmokról minden butykot és megrotult minden guladást; különösen bevált open I. csülökda-gasztal, gumónál, vastag térdeknel, elavult butykokat az iszokról, vastag bokát, darantat, a hol azok fellépnek. El-mulik a tőrd remegés, és gyógyít mindenféle zúródást.

Főraktár: Apotheke „zum heil. Josef”, Bees, XII/2, Schönbrunnstrasse 182/P. Főraktár Magyarorszá-g részére: Török lözsef gyógyszerüzára Budapest, Király-utca 12. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerüzarban és drogueriában — Tessenek a védjegyre vigyázni.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása peti-
betűkből 4 fill. Vastagabb be-
tűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel-
világosítást a kiadónival: József-
kört 18. szám.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyegzet kell mellékelni. Tudakozóknak a hirdetés számát a kiadónival mindig közölni kell.

Apró hirdetések
közötti iródnakban és ere-
delti nyelve mellett még a
következő nyelvekben lehet fel-
adni:

Breuer névrek
dobánytársadé,
Teréz-kört 54. szám alatt.

Engelmann Mór
gyorsíróiskola,
IV. ker., Károly-tér 8. szám.

Franké Pál
könyvkereskedő,
IV. ker., Császár-féle palota,
(Kossuth Lajos-utca, Kigó-
koronahorg-utca sarkán).

Jambrikovits
dobánytársadé,
erepesi-ut 50. (Hátsó-ékp. épült).

Kernberg Rozália
dobánytársadé,
VIII. ker., Múzeum-kört 18. sz.

Ifj. Nagel Ottó
Múzeum-kört 2. sz. (Nemzeti
Színház bérháza).

Nemetsek A. J.
útszög-áruháza,
Pótfő-tér 3. szám.

Rohonczi Ilona
dobánytársadé,
Andrássy-ut 48. szám.

Szántó Mór
dobánytársadé,
IV. ker., Keckeméti-utca 4. szám.

Sopronyi V.
dobánytársadé,
VIII. ker., Kerepesi-ut 1. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedő,
II. ker., Fő-utca 3. sz. sz. alatt.

Zipser és Könyg
rendezőkereskedő,
Andrássy-ut 4. szám alatt.

Benedek József
Andrássy-ut 66.

Deutsch Mikszánc
Andrássy-ut 35.

Weitzenfeld Jakab
Király-utca 1.

Blockner J.
hirdetési iroda,
IV. ker., Sütő-utca 6. szám.

Eckstein Bernát
hirdetési iroda,
V. ker., Püski-utca 4. szám.

Fischer J. D.
hirdetési iroda,
IV. ker., Zsámbok-utca 7. szám.

Goldberger A. V.
hirdetési iroda,
IV. ker., Váci-utca 2. szám.

Haasenstein és Vogler
hirdetési iroda,
V. ker., Dorottya-utca 9. szám.

Leopold Gyula
hirdetési iroda,
VII. ker., Erzsébet-kört 14.

Mosse Rudolf
hirdetési iroda,
VII. ker., Károly-kört 9. sz.

Schwarz József
hirdetési iroda,
V. ker., Marokkói-utca 4. sz.

Tenczer Gyula
hirdetési iroda,
IV. ker., Szervitátor 8. szám.

Minden apró hirdetés, melyet
is csak 6 óráig felfüggetnek,
már később megjelölni a
kiadónival Naplóban.

Mely önálló
nemeslelkű urbólgye volna
hajlandó szerény állásu
okleveles segédjegyzőt a
folyó évben nyitandó
jegyzői tanfolyam látó-
gatásában támogatni? Szí-
ves megkeresések „aldás”
jellege alatt e lap kiadó-
hivatalához küldendők.
6539

Független hölgy
tartós barátságot óhajt
kötni, szintén független
35-45 éves intelligens
ür emberrel, ki öt igazán
szeretni tudná és szerény
anyagi támogatásban rés-
zesítené. Levél a kiadó-
hivatalba „Szöke 25” cí-
men.
3113

KERESLET.
Minden kockázat
nélkül évente 60.000-
80.000 kor. kereshető
egy most felkarolt jármű-
veknek eladásra alkal-
lalt, mely már most is
jól be van vezetve
Budapestben és a vidé-
ken. Társ 20.000 ko-
ronával kerestetik.
Összeg csak letétre szük-
séges és papírokban vagy
biztosítókban is elfogad-
tathat. Ajánlatok „O. és II.”
alatt e lapoz.

Kellő
intelligenciával bíró egyé-
nek, bármely szakmához
is tartoznak, megéltet-
tesetleg szép jövő találnak
egy az egész birodalomban
előnyösben ismert és
kellő intézményél. Jelent-
kező s a jobb körökhez
tartozó urak d. e. 10-
12-ig fogadtathat, Buda-
pest, IV. Váci-utca 25. II.
em. 1. sz. alatt.

Előszobafalat
keresek megvételre. Ajánlatok
a megjelöléssel
kérek e lapoz S. V. jel-
lege alatt.
3007

Egy pár
szép legalább 7 éves és
tizenhat markos építési
parádés kocsit-
megvételre kerestetik.
Ajánlatok Kunossy Frig-
yeshoz, Budapest, Teréz-
kört 38. szám alá kü-
lendők.
3008

Egy nagy
6-7 vagy 8-as számú
használt Wertheim-sek-
rényt, megvételre keresek.
Lampel Lipót, VII. Akácfa-
utca 36.
3002

Kajsziubarackot
nagyobb mennyiségűreket
előretett állapotban megvé-
telre keresek. Ajánlatokat
kérek Lázár József 5015-
s gyümölcs-nagykereskedő
Nagy-Mároson Hontmegye.
6494

A Belvárosi
kávéház közelében 4 szobás
utcai lakást keresek
lehetőleg új vagy tiszta
házban. Cim Steuer Sándor
Belv. kávéház.

Gyermektelen
házaspár lakást kap takar-
tásért dr. Arányfal, József-kört 20. félemelet.
6538

Modern
lévelszekrény állvány-
nyal azonnali megvételre
kerestetik. Cim a ki-
adóba.
2992

Használt
előszoba szekrényt
különnel és botlánynyal
venni óhajtok. Ajánlatok
kérek H. J. alatt e lap ki-
adóhivatalához kérek.
2993.

KINÁLAT.
Vas és fűszer
szekrényben jártas segéd
ajánlkozik. Hajnal, Tálya,
postrestante.
6516

Nihil.
Budapestben időzve, ebben
a pillanatban olvasom
drága, kimondhatatlan
vágyra ingerelő sorait.
Reményem, néhány nap
mulva összköhlötöm és tör-
lőn szonitálom aranyos
kaosát. Az Isten áldja
magát édes, édes minde-
nem.
6546

Grófnó!
Édes levelet az orfumban
kaptam meg, ahol az
oreg gróffal és a spanyol-
lól sokáig mulattam. Te-
bát csak vasárnap vála-
szolhatok. Csokolóm a
kezeit.
Titkár.

501-nek.
Hétfőn 7 órkor Rémi
kávéházban találkozhata-
nk. Jellem lesz: levele.
„Csak egy” 6558

„Emke”
Ama szép barna hölgyet,
kit e lapra figyelmeztet-
tem, kérem értesítenem,
hogy ismerettség lehetősé-
ges-e és hol? Választ a
kiadóba kérek. Legyező
6559

ABELES-féle
leánynevelő intézet Deb-
recenben. A modern köve-
teleményeknek megfelelő
internátus, nyilvános
elemi és négy osztályu
polgári leányiskola. Alap-
os oktatás idegen nyelv-
okban. Állam-érvényes
bizonyítványok. Kitérő
referenciák. Közelségi ér-
tesítéssel szolgál az igaz-
gatóság.
6556

Középszkolai
tantárgyakból elismert
legjobb módszer szerint
tanító philológus és
matematikus. Elkészít
egyes önkéntességi
szolgálatra jogosító vizs-
gát, polgári iskolai vizs-
gát letelezésre. Gyms-
nium-reáliskolai és keres-
kedelmi érettségire. Pétviz-
sgára. Geitner Hen-
rik Budapest, VI. Cseng-
ery-ut. 52. I. em. 8. 6523

Franciára
bárkit megtanít egy
hónap alatt. Levelét „Pá-
risi” címen a kiadóhiva-
talba.
6543

Gyermek-esere.
Kilenc éves fiam, vagy
tizenegy éves lányom
számára gymsniummal
vagy leánypolgárral
előtt városban tisztessé-
ges izraelita házában eser-
tel keressék más gyermek
ellenében, mely itt német
előadásu hat osztályból
álló elemi iskolát látog-
gatnak. Cim: Weitzenhofer
Szepeas-Bemetec.
6555

Mindenki
eredeti sorsjegyek részlet-
fizetési sorozat eladásával
igen jó, biztos állandó
keresetre tehet szert. Mag-
gás jutalék, esetleg fix
fizetés. Fuchs H. váltóháza.
Budapest IV., Keckeméti-
utca 1.

Nevelőket,
nevelőnőket, okl. tanító-
kat, tanítóknéket, gyermek-
keresztényeket és bonneoktat
ajánl és elhelyez Krausz
(Keleti) nemzetközi taner-
ügynöksége Váci-kört 22.

Apolóni
minőségben állást keres,
kórházban vagy magános
családnál egy ügyes és
tapasztaltokban gazdag
szülésznő. Feltételek
szerények. Cim özv. Di-
báczny Sámuelné, VIII. Tó-
mó-utca 62. ajtó 1.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy intelligens
nő, kitérő gazdasszony,
esetleg gyermekekhez is.
Cim a kiadóhivatalban.
6465

Egy Batai
könyv-és papírkereskedő-
segéd a fővárosban aug.
15-re szerény igényekkel
állomást keres. Cim a ki-
adóhivatalban.
6554

Utazónak
ajánlkozom irodalmi vál-
lalatához napi, heti, napok,
folyóiratok terjesztésére.
Ajánlatok kérek „H. S. 101”
címe e lap kiadóhivatal-
hoz.
6528

A Népszínház
szomszédságában
egy csinosan burtozott,
tiszt és feregtelen két-
ablakos utcai szoba külön
bejárattal a lépcsőházból,
tágas előszobával jutányo-
san kiadó. Kerepesi-ut 34,
III, 20.
3017

Jó forgalmu
vegyeskereskedés vidéki
mezővárosban, járás szé-
helye, vasuti állomás
50.000 korona évi forgal-
mossal azonnali átadó-
más vállalattal, az át-
vételtől 10.000 korona
szükséges. Cim a kiadó-
hivatalban.
6557

Szeptemberi
magánvizsgákra, valamint
javítóvizsgákra felelősség
melletti elkészít Pollák
Lázár Dohány-utca 69,
ajtó 12.
6551

Külön bejáratu
I. emeleti burtozott utcai
szoba, csendes, tiszta-
szobával havi 10 frtért azonn-
ali kiadó. Cim a kiadó-
hivatalban.
6563

Hölgyeknek
segélyt és tandócot nyujt-
kozik titoktartással. Kényel-
mesen berendezett lakás-
nyomon nyelvényes ápolás,
ollóság, esetleg gondos
orvosi segély nyartható.
Sok évi elismert gyakor-
latú (birok. Metzger Sa-
rolita, okl. szülésznő, Er-
zsébet-kört 6, II. em. 18.
6542

10 drb
képes levelezőlapot
fénykép után vagy felvétel-
tellet együtt 3 frtért ké-
szít az „Excelsior” fény-
rá Budapest, Andrássy-
ut 29. Ugyanitt amatőrök
részére mindenneműmunk-
kálathat készítenek. 6514

Csinos szoba
szépen burtozva, utcai
különbejárattal s fűrdő-
szobával azonnali inge-
nyesen kiadó. Szentkirá-
lyi-utca 22. II. 26.

Kiadó ház
Ersebetfalván, Szőlős-
hegy-utca 2 szoba, kony-
ha, zárt veranda, elősz-
kamra stb., kertben 6 szőlő-
vel beültetett szőlő, gyümölcs-
fa, szőlő és virágok, a növényzetet a
tulajdonos gondoztatja,
azonnali kiadó. Bővebbet
Botos Istvánnál, Kende-
fő szőlőtelep.
6545

Kerékpárokat
és egy tandócot az
üzlet feloszlása miatt nagy
nyereséggel adunk. Klein
Dezso és társa, Teréz-
kört 1.
6532

Hétközi
teljesen jó kárban olesón
eladó, Vánuházkört 13
az ékszerüzletben.
6549

Kredenc
szőnyeg, divány, asztal,
börzék, iróasztal, szalon
garnitúra meglegő olesón
eladó. Gyár-utca 25., kár-
pitosmester.
6552

Dohánytárszde
belváros legérőbb üzlete,
mely dohánytermékekben
58.000 forintot forgalma-
tot tavaly, jelenlegi tulaj-
donos 22 éve bírja, csakis
nyugalomba helyezé-
sre eladó. Évente ki-
mutatható tiszta haszon
3000 forint. Az átvételhez
szükségesletlik minimum
5000 forint készpénzben.
Ugyiszenten egy kisebb
forgalmu dohánytárszde,
mely a főváros egyik nagy-
obb forgalmu helyén van,
évente 22.000 forint
forgalommal, eladó; az
átvételhez 2000 forint tőke
szükségesletlik. Bővebbet
csakia direktre felkér-
tásknek Niemetz Gyula
üzletk adás-vételi irodája
József-kört 22.

Bloch S.
okl. tan. és gyakorló köny-
velő Andrássy-ut 46. ki-
képez felmérték a magas
n. kir. miniszterium eng-
edélye alapján az egy-
szerű és kettős
könyvtárban
(Buchführung)
keresek levelezés, szép és
helyesírásban, valamint a
magyar és német nyelv-
ben. Hölgyeknek külön
oktatás. Vidékiek levél-
belleg sajtáthatják el a
könyvtárat.
6515

Hitelbe
kaphatnak hitelképes egyé-
nek mindenféle aranyaru-
kat és ékszereket üzletlem
feloszlása folytán. Aján-
latokat „Gyors elintézés”,
cim alatt a kiadóhivatalba
kérek.
6540

Vendéglő
Kerthelyiséggel
kuglizó és gázvilágítással,
nagy forgalmu helyen más
vállalat miatt azonnali
adó. Hungária-kört 79.
6536

Veszek
jókárbán levő átjártzott
rövid zongorát. Ajánlatok
kérek: Schwarz Lipót,
József-utca 82. III. em. 23.
Ugyanitt egy jó kárban
levő utvirosegygép jutá-
nyosan eladó.

Remekül
átalakított 6 szobás uri
lakás (egy 5 ablakos, egy
3 ablakos, két 2 ablakos
és 2 egy ablakos szobá-
val) azonnali, vagy augusz-
tus 1-ére kiadó. Nagy
előszoba, fűrdőszoba,
konyha és csoport, vala-
mint szép kertel. Villam-
világítással. Délibáb-utca
23. szám alatt. Bővebb ér-
tesítést Blau Gyula háztu-
lajdonosnál ugyanott.
6518

Bőrbeadandó
augusztus elsőjére Üllői-ut
62. földszintes ház, nagy
művellyel, pincével és
udvarral. Baross-utca 120.
több nagyobb és kisebb
lakás és egy világos nagy
pincével. Közelségi fel-
Fleischmann Antalnál VIII.
Kisfaludy-utca 40. 6504

Bácskában
egy jó kárbán levő gőz-
malom betegséggel miatt za-
badkésből eladó, tudako-
zódni lehet Sándor Ferenc
urnál O-Morovicán. 3005

Nyári lakás
két szoba, külön konyha
árnyas udvar, kert, vilá-
mos közelségben kiadó.
Ujpest, Corvin-utca 3. sz.
6538

Kispesten
egy kis ház szatócsüzlet-
tel együtt olesón eladó,
vagy kiadó. Cim Bojano-
vsky-féle ház Kispest,
Petőfi-utca 356.
6537

Házmesteri
állást keres nő, gyermek-
telen, hites bírósági kéz-
besítő, aki óvadékot is
adhat. Cime: Baksa János
Szigony-utca 14. 3014

Mindenemű
középszkolai magán-
javító-és érettségi-, továbbá
államszerveiteitai vizs-
gára sikerrel készítek elő.
Izabella-u. 8. szám, föld-
köz.
3000

Legmagasabb
előlegre értékpapírokra
és sorsjegyekre. Másból
előlegszóított sorsjegyek
kiváltathatnak és azokra ma-
gasabb kölcsön adatik,
vagy a napi árfolyam
szerinti megvételnek és
ugyanazon sorsjegyek cesz-
kék ellen visszavethetik. Fleis-
sig Sándor bank és váltó-
üzletle Budapest, VII. ker.
Erzsébet-kört 2. szám.
(Kerepesi-ut sarkán).

Országs
minta rajztanodába
aki elő kar készült, vala-
mint a kereskedelmi és
iparkisakbba forduljon a
Rajz-és szépműterem;
hez Károly-kört 26. III.
em. 9. ajtó. Olesón tandj.
Kitérő módszer időseb-
beknek is.

Művelt,
distingvált fiatal özvegy, ki
csalóajával evégek él. Pá-
risban és nagyon sokat
utazott a külföldön, több
nyelvet folyékonyan be-
szól, olyan családokhoz
vagy egyesekhez ajánlko-
zik kitérőn, kik a vilá-
kiállítás meg akarják to-
kinteni, vagy nagyobb
utak óhajtanak tenni. Fel-
telemek leveleg vagy szem-
élyesen. Ajánlatok ké-
retnek „Niohe 7” e lap
kiadóhivatalába címezte-
ni.
3012

Cipő alkalmi
eladás. Finom férfi-és
női cipők 1 frttől 5 frtig,
fél és kivágott cipők 65
król 2 frt 50 krig. Weisz
Budapest, József-tér 12.
2996

Emléknek,
ajándéknak kiválóan alkal-
mas. Egy életnagyságu
nagyított fénykép bármily
fénykép után művészielen
elkészíthetik, megjelölés-
nek ajándéknak nász, név,
születésnapra legalkalm-
sabb, miután egy új na-
gyítás nemcsak pillanatra,
hanem örök időkre illő
szobadisz is, a legszebb
és örök emlék kedves ha-
lattainkra a fénykép sér-
tetlenül visszaadatik, a
hú másolatát kezkeskedem,
a vidéki rendeléseket
pontosan eszközölöm. Grosz
József, VI. Proféta-utca 6.
3011

Szünidei
széprási tanfolyam.
Ugy mint tavaly, ezúdon is
az iskolai szünidei
széprási tanfolyamot
nyitok, mely tanfolyam
mindennapi óra mellett,
szükség esetén kettős is
július 2-án veszi kezdetét
és augusztus végéig tart.
A vidéki tanulók 2 hét
alatt esajátíthatják mind
a 2 irást. A tandj az
egész tanfolyamra 31 ko-
rona. Azonkívül tanítom a
német nyelvet és helyes-
írást. Adler I. széprási
tanár, Nagyköröna-u. 4.
III. Ertekezési órák: 10-
1-ig és 4-6-ig. 6451.

Házeladás!
Rákosszentútr közszegben
(főváros mellett) a Fő-utca
legszébb helyén egy három
szobából, konyhából, kama-
rából, pincéből, melléképít-
letekből és kertből álló
ház szabad kézbel, jutá-
nyos és kedvező feltételek
mellett eladó. Bővebb fel-
világosítással szolgál Ru-
bisch Emil, az ottani ve-
tanító.
6519

Abbazia
Hotel Siatina Közvetlen
közelségben a tengeri
fürdőhöz a katonai Cür-
háznak, elegánsan beron-
devezve, mérsékelt árak,
pensió vagy a nélkül;
pontos kiszolgálás a le-
hető legjobb kényelem.
Bővebb felvilágosítást a
felirónél Müller József, Ho-
tel Siatina.
6462

Zongora
Büsendorfer-féle,
átjártzott; Mignon zongora,
keveset használt; piano
átjártzott; harmonium
majdnem új 4 változat-
tal. Új zongorák és piani-
ók csakis legjobb gyár-
mányokban, olesón, Köhn
Albertnél, Kigó-utca 6.

Aki kényelmét,
szereti, ne mulasztza el a
mentő polokártyát szor-
tel kísérletet tenni; nem nagy
foltos ósa petét is szavalóság
melletti kirtja; ily sikert még
nem lehetett élni. Kapható 30,
40 kr. és 1 frtos övegekben,
anonkvit valót Schweinfurt
szől. Bettelehen Zsigmond
és társai. Budapest,
Károly-tér 7.

Hogy kell befözni?
Gyümölcsök és füzélek-
félék befözési módjáról
300 szakácsrecept Erzsi
néntől. Diszkóben 2
korona.

Tészták könyve.
Sült és főtt tésztákról szak-
ácskönyv Erzsi néntől.
Diszkóben 2 korona.
**Gazdasági állatgyó-
gyászat.**
Gyakorlati utmutató gazd-
ok és állattulajdonosok
számára Bornemisszától.
Harmadik bővített kiadás
4 korona.

Megjelentek és kaphatók
Léval Mór könyvkiadó-
hivatalában **Ungvárt.**
Az őszeg előre küldése
esetén bérmentve szállít-
tatnak.

Kölcson
ponyvákat
jutányos díj mellett
kölcsonoz, minden-
nemű új zsákakat
és kitérő vízhatlan
ponyvákat a legol-
csóbb árban szállít
a FISCHER-féle zsák
és ponyvagyár. Buda-
pest, Mintákoröna-
utca 18. Minták bér-
mentve, ingyen küld-
tetnek.

Butorok
lakásba, előszobába,
konyhába,
boltberendezések
és minden asztalos-
munkák jó kivitelben
legolcsóbban megren-
delhetők 6510

Ligeti asztalosnál,
VIII. Német-u. 11.

Idei
akácméz,
elsőrendű pergetett méz,
5 kilós bádogbődön,
bermentve, postán 8
korona. Országs mé-
hézeti egyesület, Buda-
pest, IX., Köztelek.

Kozmetika,
vagyis
a szépség egészségpáta.
Utmutató bármilyen szépség-
háza, (foltok, anyajegyek, ar-
szőrök, kiütések, kinővések)
álasop és ártalmatlan elmoz-
tására, az arcnak és hajnak
esszenciá pótlására. A könyv
ára egy korona (beültetés
bőlygekben is, poró külön).
Kapható a szerzőnél, dr. Jutasay
József orvosnál, Budapest,
Keckeméti-utca 6.

BUTOR
szolid kivitelben, jutányos
árakon kapható

Sárkány és Schütz
cégnél
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kört 12. sz.
New-York-Kávéház átellenében

Ide-és neml belyegsek
gyógyítása.
Népszerű tanácsok könyv.
Ára egy forint ötven.
Megrendelhető a szerzőnél
Dr. Nitzger intézetben, Budapest,
Teréz-kört 44.



Arany János-utca 34. sz.
Butor beraktározás.
Garde-Meuble.
Az apró hirdetések
folytatása a 18-ik
oldalon.

**A Budapesti Napló apró hirdetései naponként külön fal-
ragaszokon is megjelennek a főváros egész területén.**